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www.neraida-dolopwn.com  
Αυτή  είναι  η  διεύθυνση  της  ιστοσελίδας  του  
χωριού  μας  στο  internet.  Επισκεφτείτε τον ιστό-
τοπο (site), του χωριού μας όπου θα βρείτε τα 
πάντα για τη Νεράϊδα, όπως την ιστορία του, 
φωτογραφίες, την εφημερίδα μας κ.λ.π. Στείλτε 
δικά σας στοιχεία (φωτογραφίες κ.ά.) για τον ε-
μπλουτισμό της ιστοσελίδας μας. Ενημερώστε 
γνωστούς και φίλους σας να την επισκέπτονται  
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Π ρόσφατα είδα ένα βίντεο όπου μια 
κοπέλα υποστήριζε πως αν είσαι 

ικανοποιημένος με τη δουλειά σου και 
σου αρέσει αυτό που κάνεις, τότε δεν 
μετράς αντίστροφα για την καλοκαιρινή 
άδεια. Και αυτό αρκούσε για να με βάλει 
σε σκέψεις, καθώς κάθε άνοιξη ανυπομο-
νώ να φτάσει ο Ιούλιος, ο Αύγουστος, οι 
πιο καλοκαιρινοί ξεκούραστοι μήνες. Δεν 
γίνεται, άραγε, να σου αρέσει αυτό που 
κάνεις αλλά ταυτόχρονα να μη βλέπεις 
την ώρα και τη στιγμή να ανεβείς στο 
χωριό σου; Γιατί το ένα συναίσθημα να 
ακυρώνει το άλλο; 

Και κάπου εδώ, νιώθω πως τα σημερι-
νά δεδομένα απαιτούν να απαρνηθούμε 
την ανθρώπινή μας φύση και τα ποικίλα 
συναισθήματα που μπορεί να νιώθουμε 
και να γεμίσουμε με ενοχές και μονοδιά-
στατες απόψεις. Προστάζεται, κάπως, η 
ιδέα του αν σου αρέσει η δουλειά σου, θα 
πρέπει να ασχολείσαι μόνο με αυτή, να 
μοχθείς για να γίνεις όσο πιο πετυχημέ-
νος γίνεται και πολλές φορές αυτή η επι-
τυχία, φυσικά, να συνδέεται με πολλά 
χρήματα. Από την άλλη, αν στο τέλος μια 
πιεστικής μέρας στη δουλειά, πεις: «Άντε 
να πάρω άδεια να φύγω από εδώ!», τότε 
μάλλον για πολλούς δεν έχεις βρει την 
ιδανική δουλειά για εσένα ή ακόμη χειρό-
τερα, είσαι φυγόπονος και τεμπέλης. 
Νομίζω πως κάπου χάνεται η ισορροπία, 

η κατανόηση στην κούραση του άλλου 
και η ανθρωπιά.  

Στο μυαλό μου δεν φαντάζει αδύνατο 
να σου αρέσει η δουλειά σου, να νιώθεις 
την επιτυχία όπως την ορίζεις εσύ και όχι 
όπως ορίζεται κοινωνικά, να είσαι ικανο-
ποιημένος και ταυτόχρονα να νιώθεις 
κούραση και ίσως απογοήτευση κάποιες 
μέρες, ψάχνοντας να βρεις τη δύναμη να 
συνεχίσεις σε μέρη ξέγνοιαστα, ήρεμα, 
εκεί που ο νους αναπνέει. Οι διακοπές 
και η ξεκούραση είναι απαραίτητες για να 
γεμίσουν οι μπαταρίες, να ξεφύγει το 
μυαλό, να χαλαρώσουμε σωματικά και 
πνευματικά. Οι στιγμές που βιώνει κανείς 
το καλοκαίρι μακριά από την ρουτίνα του 
είναι πιθανό να τον συντροφεύουν όλο το 
χειμώνα, βοηθώντας να έρθει ισορροπία 
αυτές τις πιο δύσκολες χαοτικές ημέρες. 
Γιατί να νιώθει κανείς ενοχικά για την 
ανάγκη για χαλάρωση;  

Τέλος, αν έχεις εμπειρία από το πράσι-
νο του χωριού, τους φυσικούς ήχους που 
σε τίποτα δε μοιάζουν με τη βοή της πό-
λης, το οξυγόνο και τον καθαρό αέρα, τη 
δροσιά το βράδυ τους πιο καυτούς καλο-
καιρινούς μήνες, τότε θα θέλεις κι εσύ 
πάντα να επιστρέφεις εκεί και να ανακα-
λύπτεις από την αρχή την ανθρώπινη 
φύση μέσα σου.  

Φωτεινή Ταξιάρχη 

Ο σύλ�ογος κ�ι η εφημε��δα 
μας εύχοντ�ι στους αναγ�ώ-
στες κ�ι συγχω-

ρια�ούς μας  

Καλό  

Κα� κ�ίρι 

Θ α θέλαμε να αφιερώσουμε αυτές τις 

λίγες γραμμές στη μνήμη  του δάσκα-

λου ΚΩΣΤΑ Ι. ΖΗΣΗ. 

 Πέρασαν 18 χρόνια από τον Ιούνιο  του  2008 

που έφυγε από κοντά μας, ο δάσκαλος Κώστας 

Ζήσης, θύμα τροχαίου, ιδρυτικό μέλος της δη-

μιουργίας του  ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ 

ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΝΕΡΑΪΔΑΣ εμπνευστής και δημιουρ-

γός της παρούσης εφημερίδος μας.  

Το έργο του και δη το συγγραφικό έμεινε ανεκ-

πλήρωτο. Τα στοιχεία που συγκέντρωσε, εάν 

επιθυμεί η οικογένειά του, ας παραχωρηθούν 

σε αντίγραφα στο σύλλογο για την αξιοποίηση 

και δημοσίευσή  τους. Αυτό κατά την άποψή 

μας θα είναι μεγαλύτερη τιμή  για τον Κώστα. 

 Αξίζει στον εκλιπόντα, κατά την άποψή μας, να 

τον τιμήσουμε με τιμητική πλακέτα στην οικο-

γένεια του, σε δημόσια εκδήλωση του εξωραϊστικού συλλόγου. καθώς και να δημοσιεύσουμε  

τις τυχόν έρευνες  που άφησε ατελείωτες μέσω του παρόντος εντύπου έτσι ώστε η προσπά-

θειά του να εμπνέει τις επόμενες γενιές. 

Κώστας Φ. Πλατσιούρης-Γιώργος Κ. Θάνος 

ΝΕΡΑΪΔΑ ΔΟΛΟΠΩΝ   
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2026 

 

-06/08 Πέμπτη : Φασολάδα στη Μετ. Σωτήρος 

-10/08 Δευτέρα: Παρουσίαση βιβλίου «Η Ηχώ των Ριζών μας» από τον Ν. Ζήση 

-11/08 Τρίτη: Πεζοπορία στο βουνό  

-12/08 Τετάρτη: Cocktail Party με τους Vangabundos και Dj τον Θανάση Μάργαρη 

-13/08 Πέμπτη: Γλέντι με την Πόπη Καραμπά, Θοδωρή Μάκα και Δημοσθένη Στεργιάννη 

-14/08 Παρασκευή: Προβολή ταινίας στο προαύλιο της εκκλησίας 

-15/08 Σάββατο: Party νεολαίας στο Saray bar  

-16/08 Κυριακή: Γενική Συνέλευση 
 

Διοργάνωση: Εξωραϊστικός και Μορφωτικός Σύλλογος Νεράιδας Δολόπων 

Ευχές  
για Καλό Καλοκαίρι 

 

Α νυπομονείτε όσο εμείς για 
το Καλοκαίρι 2026; Είμαστε 

σχεδόν έτοιμοι για τις πιο 
όμορφες στιγμές του φετινού κα-
λοκαιριού και θέλουμε να ευχη-
θούμε σε όλες και όλους Καλό 
Καλοκαίρι.  

Ελπίζουμε να απολαύσετε τον 
ήλιο, την ξεγνοιασιά του καλοκαι-
ριού, τα ήρεμα βράδια και την 
απόλυτη ξεκούραση. Κυρίως, 
όμως, να έχετε υγεία και αισιοδο-
ξία. Ας αποτελέσει το καλοκαίρι 
ευκαιρία για συναντήσεις και ανα-
μνήσεις με αγαπημένα πρόσωπα 
σε μέρη που αγαπάμε, εδώ στο 
χωριό μας. Συστήνουμε στους 
φίλους και επισκέπτες του χωριού 
μας να ενημερώνονται για τις 
φετινές δράσεις από το προφίλ 
μας στο Instagram: 
@neraida_dolopon_karditsas 
και την ομάδα μας στο Facebook: 
Εξωραϊστικός και Μορφωτικός 
Σύλλογος Νεράιδας Δολόπων.  
Ραντεβού, λοιπόν, στην πλατεία 

του χωριού, στα όμορφα και δρο-
σερά σοκάκια, στις βρύσες με τα 
κρύα νερά! Καλές διακοπές! 

 

Με εκτίμηση,  

Το ΔΣ του Συλλόγου 

Εθελοντές εν δράσει! 
 

Π λησιάζει ο Αύγουστος και τρέχουμε να ετοιμα-

στούμε για ένα αξέχαστο καλοκαίρι γεμάτο 

μουσική, χορό, γέλια και διασκέδαση! Έχουμε οργανώ-

σει πολλές δράσεις για μεγάλους και παιδιά και καλού-

με όλες και όλους εσάς, να μας βοηθήσετε εθελοντικά 

και να γίνουμε μαζί μια μεγάλη ενωμένη ομάδα. Αναζη-

τούμε εθελοντές από τις 6-16 Αυγούστου που θα παρέ-

χουν βοήθεια: 

-στην καθαριότητα του χώρου 

-στη μεταφορά και στο στήσιμο τραπεζιών και καρε-

κλών 

-στις δραστηριότητες των παιδιών  

-στην επικοινωνία  

Μπορείς να γίνεις μέλος της ομάδας των εθελοντών 

στο Viber και να είμαστε σε συνεχή επικοινωνία. Επί-

σης, μπορείς να ενημερώνεσαι για τις δράσεις μας από 

το προφίλ μας στο Instagram: 

@neraida_dolopon_karditsas και στην ομάδα μας στο 

Facebook: Εξωραϊστικός και Μορφωτικός Σύλλογος 

Νεράιδας Δολόπων. Διαφορετικά, μπορείς να τηλεφω-

νήσεις στα μέλη του Συλλόγου.  

Νίκος Καραμέτος: 6976421922 

Φωτεινή Ταξιάρχη: 6986575525 

Γίνε κι εσύ μέρος της εκδήλωσης, κομμάτι της χαράς. 

Μόνο έτσι πιστεύουμε ότι μπορούμε να καταφέρουμε 

τα πάντα και να γεμίσουμε το χωριό μας κόσμο και 

γέλια. Ας δουλέψουμε μαζί!  

Φιλικά, 

Το ΔΣ του Συλλόγου 

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 
 ΣΤΕΡΓΙΑΝΝΗΣ ΠΟΠΗ ΚΑΡΑΜΠΑ ΘΟΔΩΡΗΣ ΜΑΚΚΑΣ 

 
Δημοσιεύματα στον τοπικό τύπο που αφορούν το χωριό μας (σελ. 7) 

Εσύ πόσο ανυπομονείς για το καλοκαίρι; 

18 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΙΝ….. 
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 

Πωλείται οικόπεδο στη Νεράϊδα, σχεδόν επίπε-
δο, δίπλα στον ασφαλτοστρωμένο δρόμο προς 
Καρπενήσι, στα όρια του οικισμού με απεριόρι-

στη θέα, 1500 τ. μέτρα περίπου. 
Πληροφορίες στο τηλ.: 6979305471. 

ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΣ  
ΘΕΡΜΟΫΔΡΑΥΛΙ-

ΚΟΣ (ΚΑΛΟΡΙΦΕΡ) 

Μπάμπης  Χρ.Ζήσης   

Αζά 8 Καρδίτσα  

Τηλ.: 24410 41325   
Κιν.: 697 8770871 

Τα Χρονικά της  
Νεράϊδας– Δολόπων 

Ιδιοκτήτης: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός 
Σύλλογος Νεράϊδας Νομού Καρδίτσας. 

Εκδότης—Διευθυντής:   (Ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου)Νικόλαος Κ. Καραμέτος, Αγριελιά 
Λαμίας 

Τηλ.: 2231063256 - 6976421922 

Συντάσσεται από  Συντακτική Επιτροπή 

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 
οπωσδήποτε τις απόψεις του Συλλόγου ή 
της εφημερίδας  ούτε την δεσμεύουν. 

Αποστολή κειμένων προς δημοσίευση 

 στο e-mail: 
 exms.neraida_dolopwn@yahoo.com  

Εκτύπωση: Νικόλαος & Ευθύμιος Σανιδάς 

Ιωαννίνων 6 Μοσχάτο   

Τηλ.:  210 9414233    

www.sanidas.gr 

Προαγωγή χωριανού μας  

Κατόπιν των φετινών κρίσεων των Αξιωματικών 
της Ελληνικής Αστυνομίας ο χωριανός μας από 
το Σαραντάπορο Ταξίαρχος Δημήτριος Η. Βούλ-
γαρης προήχθη στο βαθμό του Υποστρατήγου. 
Με απόφαση του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυ-
νομίας ανέλαβε καθήκοντα Γενικού Περιφερεια-
κού Αστυνομικού Διευθυντή Ιονίων Νήσων με 
έδρα την Κέρκυρα.  

Συγχαρητήρια και εις ανώτερα! 

     Κοιτώ τη ζωή με της ψυχής το βλέμμα 
 

Κοιτώ ψηλά στον ουρανό τ’ ολόγιομο φεγγάρι  
και το Θεό παρακαλώ για μια μονάχα χάρη. 
Κοιτώ μια μπόρα δυνατή, φθινόπωρο μυρίζει,  
τους δρόμους όλους η βροχή με φύλλα να γεμίζει. 
Κοιτώ τη φύση στα λευκά τη στέγη ξεχιονίζω,  
χειμώνας έφτασε ξανά στα χείλη μου ψελλίζω. 
Κοιτώ τα δένδρα που ξυπνούν κι ανθίζουν τα λουλούδια,  
μικρά παιδιά αναφωνούν της άνοιξης τραγούδια. 
Κοιτώ τους γλάρους που πετούν ψηλά το καλοκαίρι,  
κι οι άνθρωποι να κολυμπούν στα θερινά τα μέρη. 
Κοιτώ εργάτες στο γιαπί π’ αδιάκοπα παλεύουν,  
για της φαμίλιας το ψωμί ολημερίς δουλεύουν. 
Κοιτώ συχνά τα πρωινά δροσοσταλιές στα χόρτα,  
και σκέφτομαι κι άλλα τινά στην πρωινή μου βόλτα. 
Κοιτώ και φεύγω μακριά γυρνώ βουνά και δάση  
σε πολιτείες, σε χωριά κι όπου ο νους μου φτάσει... 
Κοιτώ και βλέπω στους αγρούς πρόσωπα ’λιοκαμμένα,  
και τους καλόκαρδους βοσκούς με της ψυχής το βλέμμα. 
Κοιτώ στις φτωχογειτονιές ανθρώπους ξεχασμένους,  
κοιτώ στου δρόμου τις γωνιές τους περιφρονημένους. 
Κοιτώ ζητιάνους και πονώ, αρρώστους και δακρύζω,  
μοιάζει ο πόνος μου βουνό που δεν μπορώ να κρύβω. 
Κοιτώ τον πόνο και πονώ σ’ αυτή την κοινωνία  
και πνίγομαι, και δε μπορώ μην έχω αγωνία. 
Κοιτώ που με ναρκωτικά νέοι να « τελειώνουν »  
και στης μανούλας την καρδιά μαχαίρια να καρφώνουν. 
Κοιτώ κατάληψη του νου σατανιστές να κάνουν  
και τις βουλές ενός Θεού δικού τους να προβάλλουν. 
Κοιτώ με αίμα που παιδιά την άσφαλτο ποτίζουν  
και των γονιών τους τη χαρά με μιας να τη γκρεμίζουν. 
Κοιτώ τον πόλεμο στη Γη που πίσω μάς γυρίζει,  
με όνειδος και με οργή μονάχα με γεμίζει. 
Κοιτώ « ανθρώπους » εν ψυχρώ τους άλλους να σκοτώνουν,  
με θρήνο και με οδυρμό σπιτάκια βαλαντώνουν. 
Κοιτώ ιδρύματος γωνιά της τρίτης ηλικίας,  
να γεύεται την απονιά αυτής της κοινωνίας. 
Κοιτάζω βδέλλες ... του βαρκού να καιροφυλακτούνε ...  
κι αεριτζήδες του φτωχού το αίμα να ρουφούνε. 
Κοιτώ θλιμμένος μερικούς που στον γκρεμό τραβούνε,  
μα χαίρομαι τους ταπεινούς όπου ψηλά κοιτούνε. 
Κοιτώ τα πλούτη παγερά και δεν το μετανιώνω,  
σε γαλαξίες μακριά να φύγω θέλω μόνο ... 
Κοιτώ τα χρόνια που περνούν και πίσω δε γυρίζουν,  
κοιτώ τους νέους που γελούν τα νιάτα μου θυμίζουν. 
Κοιτώ τον ήλιο την αυγή αργά να ξεπροβάλλει,  
και στο Θεό μια προσευχή κάνω πολύ μεγάλη. 
Θεέ μου, σε παρακαλώ κάνε με νέον πίσω  
και πάρε με σε μακρινό πλανήτη Σου να ζήσω. 

              ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΝΤ. ΑΥΓΕΡΗΣ  

Έφυγε για τα καλά η εποχή που μετρούσαμε παγωτά; 

Π αρατηρώ, φέτος, καθώς εργάζομαι και συναναστρέφομαι 
καθημερινά με μικρά παιδιά πως πλέον δεν μετράνε ούτε 

παγωτά ούτε μπάνια όπως συνήθιζα να κάνω εγώ στην ηλικία 
τους, δηλαδή περίπου πριν 20 χρόνια. Αντιθέτως, τους φαίνεται 
παράλογο και ανόητο όταν τους το αναφέρω και στην πλειοψη-
φία τους, τα καλοκαιρινά τους πλάνα περιορίζονται στο σπίτι με 
κάποια ηλεκτρονική συσκευή στα χέρια. Τι μπορεί να σημαίνει 
αυτό άραγε;  

Από τη μία, ίσως αυτή η γενιά έχει μάθει να ξεκουράζεται α-
ποβάλλοντας την ένταση και το στρες. Ενδεχομένως, απολαμ-
βάνουν την χαλαρότητα του καλοκαιριού και των διακοπών 
χωρίς να μετράνε παγωτά, μπάνια, γενικά χωρίς να μετράνε, 
χωρίς να υπάρχει κάτι που πρέπει να υπολογίσεις. Σκέφτομαι 
μήπως το να μετράμε τα παγωτά τελικά ήταν κάτι που μας 
άγχωνε ακόμη και το καλοκαίρι; Δηλαδή, δε μας έφτανε να με-
τράμε τα μαθήματά μας όλο το χειμώνα, έπρεπε και το καλοκαί-
ρι να βρισκόμαστε σε μια εγρήγορση; Κάποια στιγμή, βέβαια, 
μας παρέσερναν τα καλοκαιρινά κύματα και σταματούσε τους 
υπολογισμούς το μυαλό.  

Από την άλλη, ίσως αυτή η αδιαφορία των παιδιών να συμβο-
λίζει μια γενικότερη αδιαφορία για τις μικρές απολαύσεις της 
ζωής. Ίσως, αυτό που τους ικανοποιεί να πρέπει πάντα να είναι 
κάτι φαντασμαγορικό, κάτι ακριβό. Και κάπως έτσι, χάνεται το 
ενδιαφέρον της εξερεύνησης, μένει στάσιμη η φαντασία και η 
δημιουργικότητά τους. Είναι άραγε αυτό ανησυχητικό για τη 
γενιά αυτή που μεγαλώνει τώρα; Θα νιώσουν ποτέ αυτό το ξέ-
γνοιαστο συναίσθημα, αυτή την ανεμελιά, την περηφάνεια που 
νιώθει κανείς όταν έχει φάει 30 παγωτά και έχει κάνει 25 μπά-
νια;  

Όπως και να ‘χει, τελικά, εγώ αρκετές φορές νοσταλγώ αυτές 
τις στιγμές που η χαρά ήταν μεγαλύτερη από το στρες και το 
αίσθημα της ικανοποίησης ήταν τόσο εύκολα προσβάσιμο και 
τόσο αληθινό ταυτόχρονα. Εσάς, σας λείπει καθόλου αυτή η 
εποχή;  

Φωτεινή Ταξιάρχη 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 
 

Πωλείται οικόπεδο 294τ.μ. εντός σχεδίου της 
τοπικής κοινότητας Νεράιδας της Δημοτικής 

Ενότητας (Ιτάμου) του Δήμου Καρδίτσας τιμή 
8.000€ συζητήσιμη. 

Για πληροφορίες στο τηλέφωνο 6940043336 
(Πελαγία Μπαλτή) 

Ευχαριστήριο για στολισμό  
επιταφίου Νεράϊδας 

 

Π ολλά θερμά ευχαριστώ σε όσους και όσες βοήθησαν για τον 
στολισμό του επιταφίου, και φέτος το Πάσχα 2026, στο 

χωριό μας την Νεράϊδα. Που έδωσαν χρήματα και αγοράστηκαν 
λουλούδια, που βοήθησαν στην μεταφορά τους στο χωριό μας, 
που πήγαν και μάζεψαν δακράκια, που τον στόλισαν πολύ ωραία. 
Βοήθειά τους, να είναι καλά. 

   Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας. 

 

Τ ο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
της Ενορίας Αγίου Κωνστα-

ντίνου και Ελένης Σαρανταπόρου 
και ο Ιερέας αυτού θέλουν να 
ευχαριστήσουν θερμά, και μέσα 
από την εφημερίδα του χωριού 
μας, τους συγχωριανούς μας για 
την άρτια συνεργασία μας και 
την εγκάρδια εθελοντική προ-
σφορά τους σε ότι ανάγκη και 
θέμα παρουσιάζεται στους πολ-
λούς Ι. Ναούς που με κόπο και 
πίστη μας παρέδωσαν οι πατερά-
δες μας και που έχουμε και εμείς 
χρέος να αφήσουμε στους νεότε-
ρούς μας.  
   Ιδιαίτερα θέλουμε να ευχαρι-
στήσουμε τα αγαπητά ξαδέλφια, 
τον  Γιάννη Γεροκώστα του 
Κωνσταντίνου και τον Τάκη 
Γεροκώστα του Αποστόλου.  
   Ο αγαπητός Γιάννης όλο το 
χειμώνα ανεβαίνοντας με την 
σύζυγό του στο χωριό μας βοη-
θούσαν σε ότι τους χρειαστήκα-

με, ιδιαίτερα για τον ωραίο φω-
τεινό μπλέ σταυρό στο καμπανα-
ριό της εκκλησίας μας που τοπο-
θέτησαν και ομορφαίνει όλο το 
χωριό, για τους δυνατούς προβο-
λείς δίπλα στον Ι. Ν. της Παναγί-
ας, για τις νέες δυνατές λάμπες 
εντός των Ι. Ναών, και για τους 
καθαρισμούς στο περιβάλλον 
χώρο των Ι. Ναών. 
   Ο αγαπητός Τάκης με το μερά-
κι του και την τέχνη του βοήθησε 
στον Άγιο Κωνσταντίνο να γίνει 
η ωραία είσοδος με την ωραία 
πόρτα, έφτιαξε την βρύση στο 
προαύλιο χώρο, έβαλε όμορφα 
κάγκελα όπου έλειπαν και πολλές 
ακόμα τεχνικές εργασίες και όλα 
αυτά αφιλοκερδώς και με δικά 
τους χρήματα.  
   Ο Θεός να τους δίνει υγεία 
στους ίδιους και τις οικογένειές 
τους και πάντα όταν προσφέρεις 
με την καρδιά σου ο Θεός σου τα 
προσφέρει διπλά. 

   Σας ευχαριστούμε.    

ΣΥΛΛΟΓΟΣ—ΣΚΕΨΕΙΣ 
 

Σ ύλλογός μας βρίσκεται σε τροχιά παρακμής αρκε-
τά χρόνια τώρα, καθ' όσον το ενδιαφέρον συμμε-

τοχής στη διοίκηση αυτού έχει ατονήσει και τίθεται σε 
αμφιβολία η επόμενη μέρα και, εν γένει, το μέλλον του. 
Ας αναλογιστούμε τις εποχές της δεκαετίας του 80 όπου 
γινόταν μάχες στις γενικές συνελεύσεις για την συμμετο-
χή στο Δ.Σ. 

Σύλλογος, σύμφωνα με τα λεξικά, είναι μια οργανω-
μένη ομάδα ανθρώπων με συγκεκριμένο σκοπό. Ο σκο-
πός, η οργάνωση και λειτουργία του καθορίζονται στο 
καταστατικό λειτουργίας του. Βάσει αυτού ο Σύλλογός 
μας είναι ένας εξωραϊστικός μορφωτικός, πατριδοτοπι-
κός μη κερδοσκοπικός σύλλογος. 

Τα μέλη του συλλόγου και όχι μόνο τα μέλη του Διοι-
κητικού Συμβουλίου, εφ’ όσον αποτελούν ομάδα, είναι 
αυτονόητο ότι έχουν όλα τα ίδια δικαιώματα, υποχρεώ-
σεις και καθήκοντα. Ο ρόλος του Δ.Σ. είναι ο συντονι-
σμός των ενεργειών του συλλόγου  

Όλοι σχεδόν πέφτουμε στην πλάνη, ότι για το κάθε τι 
στο σύλλογο αρμόδιο είναι το Δ.Σ. Το Δ.Σ είναι υπεύθυ-
νο, με αυξημένες υποχρεώσεις, αλλά για οποιαδήποτε 
εκδήλωση δεν γίνεται να είναι αρμόδιο μόνο το Δ.Σ. 
Εξάλλου δεν είναι δυνατόν τα μέλη του να είναι υπεράν-
θρωποι  ώστε να οργανώνουν μόνοι τους τις λιγοστές 
εκδηλώσεις που πραγματοποιούμε το καλοκαίρι κατά 
βάση. Σ’ αυτές τις εκδηλώσεις χρειάζεται η προσφορά 
όλων μας, αν θέλουμε να υπάρχει ο σύλλογος αυτός . 
Στην κύρια εκδήλωση που είναι ο χορός του συλλόγου 
παρατηρείται να τρέχουν τα μέλη του Δ.Σ. με τις οικογέ-
νειές τους κατά βάση και με ελάχιστους από εμάς, να 
προλάβουν τις πάσης φύσεως προετοιμασίες. Ανάλογα 
και με το παραπάνω ισχύει και για την εφημερίδα μας. 
Όλοι λέμε ότι τη θέλουμε, αλλά ελάχιστοι συμμετέχουν 
με αποστολή απόψεων, ύλης κλπ – ούτε καν τα κοινω-
νικά– ή ό,τι άλλο μπορεί να είναι άξιο δημοσίευσης. 

Ο σύλλογος δεν μπορεί να υποκαταστήσει το Δήμο, 
αυτό που είναι σε θέση να υπενθυμίζει με σειρά προτε-
ραιότητας τα προβλήματα της περιοχής μας ζητώντας 
λύσεις από την πολιτεία.  

 

Γ.Κ. Θάνος 

Ευχαριστήριο Εκκλησιαστικού  
Συμβουλίου Σαρανταπόρου 
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ΕΠΤΙΥΙΧΙΕΣ 

 Η Χριστίνα Κατσιαπη, (δικηγόρος κάτοχος μετα-

πτυχιακού εμπορικού δικαίου)._ θυγατέρα της Φρει-
δερίκης Θωμου κ του Γεωργίου Κατσιαπη πέρασε με 
επιτυχία τις εξετάσεις του 2026 του Νομικού Συμβου-
λίου του Κράτους. 

 
ΘΑΝΑΤΟΙ 

 Έφυγε από κοντά μας ο Σπανός Ηλίας γιός των 
αειμνήστων Βασιλικής (Λιάπη) 
και Αναστασίου Σπανού, αδελ-
φός του Κωνσταντίνου και του 
αείμνηστου Γιάννη, σε ηλικία 86 
ετών (γεν. το 1940), το Μ. Σάβ-
βατο 11 Απριλίου 2026, στην 
Αθήνα. Η νεκρώσιμος ακολου-
θία τελέστηκε στον ιερό ναό 
Αγίου Παντελεήμονος στο κοι-
μητήριο Αχαρνών την Τετάρτη 
15 Απριλίου 2026. , 

 Πέθανε ο Κλεομένης «Μένιος» Γιαννέλος, από το 

Καροπλέσι, γιός των αείμνηστων Αριάδνης και Κώ-
στα Γιαννέλου, αδελφός του Χρήστου, σύζυγος της 
αείμνηστης Ανδριανής (Χαροκόπου), και πατέρας της 
Χριστίνας και του Κώστα, σε ηλικία 82 ετών (γεν 
1944), την Τρίτη 19 Μάη 2026, στην Καρδίτσα, όπου 
και έγινε η κηδεία  την επομένη, στον Ι. Ν. Κοίμ Θεο-
τόκου Καρδίτσας  

 Πέθανε ο Λάμπρος Μπέλλος, γιός των αείμνηστων 

Βασιλικής (Τσιτσιμπή) και Αντώνη Μπέλλου, αδελ-
φός της Ασπασίας «Τασίας», του Γιάννη, του Χρή-
στου, και του αείμνηστου Κώστα, σύζυγος της  Αση-
μίνας «Μήνας» και πατέρας του Αντώνη και του Δη-
μήτρη, σε ηλικία 84 ετών (γεν 1942), το Μ. Σάββατο 
11 Απριλίου 2026, στην Αθήνα – Ηλιούπολη, όπου 
διέμενε και η κηδεία έγινε την Τετάρτη 15.4.26 στο 
Γουλέμι Φθιώτιδας.  

 Πέθανε ο Ηλίας Σπανός, γιός των αείμνηστων Βασι-
λικής (Λιάπη) και του Αναστασίου Ν. Σπανού, αδελ-
φός του Κώστα και των αείμνηστων Σωτήρη και Γιάν-
νη, σε ηλικία 86 ετών (γεν 1940), το Μ. Σάββατο 11 
Απριλίου 2026, στην Αθήνα - Αγ. Δημήτριο 
(Μπραχάμι), όπου διέμενε, και η κηδεία του έγινε την 

Τετάρτη 15/4/2026 στο Κοιμητήριο Αχαρνών 
(Μενίδι), όπου διαμένει ο αδελφός του Κώστας.  

    Πέθανε ο Γεώργιος Θάνος, γιός των αείμνηστων 
Αλεξάνδρας (Τσιτσιμπή) και του Δημητρίου Περ. 
Θάνου, αδελφός του αείμνηστου Περικλή και της 
Μαρίας, σύζυγος της Ορθοδοξίας «Δόξας» Μπαλτή, 
και πατέρας της Ανθούλας και του ολυμπιονίκη Κώ-
στα, σε ηλικία 83 ετών (γεν. 1943), την Μ. Πέμπτη 9 
Απριλίου 2026, στην Καρδίτσα όπου έγινε και η κη-
δεία την Μ. Παρασκευή, στο Κοιμητήριο Κοιμήσεως 
Θεοτόκου Καρδίτσας.  

 Πέθανε ο Γιάννης Σπινάσας, γιός των αείμνηστων 
Μαργαρίτας και Δημητρίου Ι. Σπινάσα, αδελφός της 
Ελένης, σύζυγος της Ελένης (Βούλγαρη) και πατέρας 
της Μαργαρίτας και του Δημήτρη, σε ηλικία 79 ετών 
(γεν. 1947), την Παρασκευή 3 Απριλίου 2026, στη 
Ρόδο όπου διέμενε και έγινε η κηδεία την Δευτέρα 
6.4.26.  

 Πέθανε η Κωνσταντία Καραβάνα – Γιαννουσά, 
κόρη των αείμνηστων Βασιλικής (Θάνου) και Σερα-
φείμ Καραβάνα, αδελφή της Χάϊδως και των αείμνη-
στων Κώστα, Βαγγέλη, Αθηνάς, Ασπασίας, Σοφίας, 
Νίκου και Γιώργου, σύζυγος του αείμνηστου Πανα-
γιώτη Φ. Γιαννουσά, και μητέρα της Μαρίας και του 
Γιώργου, σε ηλικία 99 ετών (γεν 1927), την Τετάρτη 
18 Μαρτίου 2026 στην Καρδίτσα, όπου έγινε και η 
κηδεία της στο Κοιμητήριο Αγ. Παρασκευής την επο-
μένη.  

Αιωνία η μνήμη τους 
 

ΠΗΡΕ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

 Η Κατερίνα Δημητριάδου σύζυγος του Χρήστου 
Βαασιλειάδη και μητέρα δύο παιδιών 7 και 3 ετών  
πήρε μεταπτυχιακό καθηγήτριας ειδικής αγωγής από 
το Α.Π.Θ. 
Πολλά συγχαρητήρια  από τους γονείς Αθηνά Κ. 
Γάκη και Σταμάτη Δημητριάδη καθώς και από τους 
παππούδες Κων-νο Ι. Γάκη Ζωζώ Γάκη. 

  

Συγχαρητήρια 
 

 

  Σημείωση : για κοινωνικά ενημερώστε μας αν 
επιθυμείτε, να  δημοσιευτούν στο επόμενο φύλλο 
της εφημερίδας μας που θα κυκλοφορήσει, καλώς 
εχόντων των πραγμάτων, τέλος Σεπτεμβρίου 2026. 

Κ  ο  ι  ν  ω  ν  ι  κ  ά 

κάθε ώρα, κάθε µέρα, όλη την ηµέρα ... συναντηθείτε!  

Συναντηθείτε να απολαύσετε τον καφέ σας, το ποτό σας και το εξαιρετικό φαγητό, με τις συνεχώς ανα-
νεωμένες λιχουδιές που δεν θα σας αφήσουν ασυγκίνητους και βεβαίως με το άψογο πάντα service. 

Δεν χρειάζεται να πάτε μακριά, υπάρχει ένα και στην περιοχή σας… 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Λάμπρου Α. Μπέλλου 

 

 Ο Χρήστος Μπέλλος του Αντωνίου, προσέφερε 
το ποσό των 50 ευρώ (28.5.26) για την νέα στέγη 
του Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου Νεράϊδας, εις μνήμη του 
αδελφού του Λάμπρου Μπέλλου του Αντωνίου. 

 Ο Ηλίας Μπέλλος του Χρήστου, και η Βασιλική 
Μπέλλου του Χρήστου, προσέφεραν το ποσό 
των 50 ευρώ (28.5.26) για την νέα στέγη του Ι. Ν. 
Αγ. Δημητρίου Νεράϊδας, εις μνήμη του θείου 
τους Λάμπρου Μπέλλου του Αντωνίου. 

   Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας  

ευχαριστεί θερμά. 

ΔΩΡΕΑ 
μεγάλη εις μνήμην συγγενών οικογένειας Λυρίτση 

 

   Ο Δήμος Ψαθάς «Πλανητάρχης», γιός των αεί-
μνηστων Αλεξάνδρου Ψαθά και Ισμήνης «Μήνας» 
Λυρίτση, (κόρης του αείμνηστου Νικολάου Γ. Λυρί-
τση), από Άγ. Κων/νο Φθιώτιδας, έκανε Δωρεά με-
γάλου ποσού χρημάτων (15.5.26) για τις ανάγκες 
των εκκλησιών του χωριού μας της Νεράϊδας, του Ι. 
Ν. Αγ. Γεωργίου και Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου, και 100 
ευρώ (αρ. απόδ. 736) για την Εφημερίδα μας, εις 
μνήμη του πατέρα του  Αλεξάνδρου, της μητέρας 
του Ισμήνης «Μήνας», του θείου του Γεωργίου Ν. 
Λυρίτση, του θείου του Δημητρίου Ν. Λυρίτση, της 
θείας του Ελένης, της θείας του Γεωργίας, και των 
παππούδων του. Αιωνία η μνήμη τους. 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας και ο Σύλλο-
γος με την Εφημερίδα τον ευχαριστούν θερμά.. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Νικολάου Δημ. Θάνου 

 

   Ο Δημήτριος Ε. Θάνος, προσέφερε το ποσό των 50 
ευρώ (29.3.26), για τις ανάγκες των εκκλησιών Νεράϊδας, 
εις μνήμη του θείου του Νικολάου Δ. Θάνου, που έφυγε 
από κοντά μας τον Μάϊο του 2025. Αιωνία η μνήμη του. 

   Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας  

ευχαριστεί θερμά. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Τάκη Κερασιώτη. 

 

   Στη μνήμη του Τάκη Κερασιώτη, εγγονού του μπάρμπα-
Γιαννακού Χαλάτση, ο Λουκάς Ντερέκας προσέφερε το 
ποσό των 100 ευρώ (25.3.26), για τη συντήρηση του Αη-
Ταξιάρχη και του οστεοφυλακίου της Νεράϊδας. 

   Ευχαριστούμε θερμά για την προσφορά. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Βιργινίας  Δ. Ντεληθέου - Σκοτίδα. 

 

   Στη μνήμη της εξαδέλφης του Βιργινίας  Δ. Ντεληθέου 
- Σκοτίδα (Κλειτσός - Σταυρός Λαμίας), ο Λουκάς Ντε-
ρέκας προσέφερε το ποσό των 100 ευρώ (25.3.26), για 
τη συντήρηση του Αη-Ταξιάρχη και του οστεοφυλακίου 
της Νεράϊδας. 

   Ευχαριστούμε θερμά για την προσφορά. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
στον Σύλλογο Νεράϊδας. 

 

   Ο  Λουκάς Ντερέκας, προσέφερε το ποσό των 100 
ευρώ (αρ. απόδ. 733), για τις ανάγκες του Εξωραϊστι-
κού και Μορφωτικού Συλλόγου Νεράϊδας. 

   Ευχαριστούμε θερμά για την προσφορά. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Βασιλικής Ζήση – Κουσάνα 

 

   Η Δήμητρα ο Κώστας και η οικογένεια του 
αείμνηστου Βασίλη Χρ. Κουσάνα, προσέφεραν 
το ποσό των 300 ευρώ (20.3.26), για τις ανάγκες 
των εκκλησιών Νεράϊδας, εις μνήμη της μητέρας 
τους Βασιλικής Ζήση – Κουσάνα. Αιωνία η μνήμη 
της. 

   Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας 

 ευχαριστεί θερμά . 

 

ΔΩΡΕΑ 
εις μνήμην Νικολάου Δημ. Θάνου 

 

   Η σύζυγος Μαρία και τα παιδιά 
Ελισάβετ και Δημήτρης Θάνος, 
έκαναν  Δωρεά ποσού 200 ευρώ 
(λογ. τράπ 17.5.26), για τις ανάγκες 
των εκκλησιών του χωριού μας της 
Νεράϊδας, εις μνήμη του αγαπητού 
χωριανού μας Νικολάου Δημ. Θά-
νου, που έφυγε από κοντά μας 
πρίν ένα χρόνο (27.5.2025), αντί 
μνημοσύνου. Αιωνία η μνήμη του. 

   Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
Νεράϊδας  

ευχαριστεί θερμά. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Νικολάου Δημ. Θάνου 

 

   Η σύζυγος Μαρία και τα παι-
διά Ελισάβετ και Δημήτρης 
Θάνος, προσέφεραν το ποσό 
των 100 ευρώ (αριθ απόδ 735), 
για τον Σύλλογο και την  Εφημε-
ρίδα του χωριού μας της Νε-
ράϊδας, εις μνήμη του αγαπητού 
χωριανού μας Νικολάου Δημ. 
Θάνου, που έφυγε από κοντά 
μας πρίν ένα χρόνο (27.5.2025), 
αντί μνημοσύνου. Αιωνία η μνή-
μη του. 

   Το Δ.Σ. του Συλλόγου ευχαρι-
στεί θερμά.. 

ΔΩΡΕΑ ΑΝΤΙ ΕΤΗΣΙΟΥ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ 
 

Στη μνήμη και αντί μνημοσύνου του αγαπημένου 
μας συζύγου, πατέρα και παππού ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΔΗΜ. 
ΘΑΝΟΥ τελέστηκε τρισάγιο σε στενό οικογενειακό 
κύκλο. 

Επίσης δόθηκε χρηματικό ποσό για το φιλόπτωχο 
συσσίτιο Σπλάντζιας Χανίων, για τον ιερό ναό Αγίου 
Νικολάου Βάμου και για τις ανάγκες των ιερών ναών 
της γενέτειράς του Νεράϊδας Αγράφων. 

Η σύζυγος: Μαρία Θάνου 

Τα παιδιά: Ελισάβετ Θάνου & Εμμανουήλ Κανταρτζό-
γλου 

    Δημήτρης Θάνος & Σοφία Καπούλα 

Τα εγγόνια: Άγγελος Κανταρτζόγλου 

                   Μαρία Θάνου. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
εις μνήμην Γιάννη Ε. Θάνου. 

 

   Ο Κώστας Λ. Κατσούλης, προσέφερε το ποσό 
των 50 ευρώ (29.3.26), για τις ανάγκες των εκκλη-
σιών Νεράϊδας, εις μνήμη του βαπτιστικού του Γιάν-
νη Ε. Θάνου,  που έφυγε από κοντά μας τον Οκτώ-
βριο του 2025. Αιωνία η μνήμη του.  

   Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας  

,ευχαριστεί θερμά. 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ  ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ  

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
Αριθ.  

€ 
Αποδ. 

1 Κατσούλη Ευδοκία  50 

2 Μπουρλιάκου-Σαξώνη Χρυσούλα  10 

3 Κούκος Σπύρος του Ηλία 496 40 

4 Γάκης Κων-νος  10 

            ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΘΕΡΜΑ     

5 Μαρκούση-Ντούσικου Πελαγία 734 20 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 
 

Πωλείται οικόπεδο στη Νεράϊδα, δίπλα στην πλα-

τεία, 420 τ. μέτρα.  Πληροφορίες στο τηλ.: 

6958625982. 
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ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  

ΚΩΝ/ΝΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΕΤΟΣ  

Λαμία στο Τέρμα της οδού Λαρίσης 

Κιν.: 697-2594217    

Τηλ.: 22310 37884 

Π αρακάτω, θα αναφερθούμε σε μερικά γλωσσικά 
λάθη, που γίνονται στον γραπτό και προφορικό λόγο 
σήμερα. Σε κάθε εποχή, η γλώσσα μας, τραυματιζό-

ταν από τα λάθη των ομιλούντων ή γραφόντων, αλλά, σήμε-
ρα, κακοποιείται περισσότερο, λόγω υποβάθμισης της εκπαί-
δευσης μας, λόγω κυριαρχίας της εικόνας και, λόγω κάμψης 
της νεοελληνικής σκέψης. Δυστυχώς, πολλοί (όχι μόνο δη-
μοσιογράφοι και πολιτικοί) την κακοποιούν από άγνοια, 
ημιμάθεια ή απροσεξία. Τα λάθη, που γίνονται στη ζωντανή 
πραγματικότητα, είναι πολλά και, εν πολλοίς, αδικαιολόγη-
τα, για ανθρώπους που αποφοίτησαν από το Γυμνάσιο – 
Λύκειο ή από το Πανεπιστήμιο. Είναι δε φυσικό και αναμε-
νόμενο να πρέπει, και να θέλουν, να καλύψουν τις γλωσσι-
κές ελλείψεις τους, όσοι οφείλουν να μιλούν και να γράφουν 
σωστά ελληνικά, και όχι κουτσά και «σπαστά», σαν να είναι 
αλλοδαποί. 
ΜΕΡΙΚΑ ΛΑΘΗ  
1.Τριάμισι (και όχι: τρεισήμιση) χιλιόμετρα. 
2.Τεσσεράμισι ( και όχι: τεσσερισήμισι) εκατομμύρια. 
3.Ανεξαρτήτως (και όχι: ανεξαρτήτου) ηλικίας και φύλου. 

Εδώ, η γενική κοντά στο επίρρημα, είναι «αντικειμενική» 
συντακτικώς. 
4.Το προϊόν δεν συνιστάται (και όχι δεν συνίσταται) σε 

υπερτασικούς. 
5.Πάρε και αντίγραψε (και όχι: αντέγραψε) το κείμενο. 
6.Κατ’ αρχάς (και όχι: κατ’ αρχήν) θα μιλήσουμε για τα 

γεγονότα (κατ’ αρχάς: φανερώνει χρόνο,και σημαίνει «στην 
αρχή»). 
7.Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε κατ’ αρχήν… (και όχι: κατ’ 

αρχάς). Η φράση «κατ’ αρχήν» φανερώνει τρόπο και σημαί-
νει «στις βασικές αρχές». 
8.Ο πατέρας μού (προσωπική αντωνυμία-αντικείμενο, και 

όχι «μου»: κτητική αντωνυμία-γενική κτητική στη λέξη 
«πατέρας») είπε. 
9.Στις πληγείσες (και όχι πληγέντες) περιοχές. Το ουσιαστι-

κό «περιοχές» εδώ είναι θηλυκού και όχι αρσενικού γένους. 
10.Και νά (με τόνο, διότι σημαίνει: ιδού), πως πανηγύρισαν 

οι νικητές. 
11.Σώθηκε χάρις/χάρη σε έναν σκύλο (και όχι: χάριν ενός 

σκύλου). Το πρώτο σημαίνει: με τη βοήθεια ενός σκύλου, 
ενώ το δεύτερο  σημαίνει: για το καλό ενός σκύλου. 
12.Επ’ ευκαιρία (επί+δοτική) ή επί τη ευκαιρία (δοτική), ή 

με την ευκαιρία, ας κουβεντιάσουμε για το θέμα…(Η φρά-
ση: «επ’ ευκαιρίας» είναι ασύντακτη). 
13.Μέσα μαζικής μεταφοράς (και όχι: μαζικά μέσα μεταφο-

ράς). Δεν είναι τα μέσα μαζικά αλλά η μεταφορά μαζική. 
14.Σημειώθηκε θεαματική αύξηση (και όχι «δραματική», 

όπως γράφεται, αφού πρόκειται, εδώ, για ευχάριστο γεγο-
νός). 
15.Όσον αφορά (σ)την επόμενη συνάντηση…(η φράση «ως 

αναφορά», είναι εντελώς ασύντακτη). Εναλλακτικά, μπορού-
με να λέμε: αναφορικά με, σχετικά με… 

16.Υπέρ το δέον (υπέρβαση ορίου), και όχι «υπέρ του δέο-
ντος» (ασύντακτο, διότι η πρόθεση «υπέρ»+γενική, δεν δη-
λώνει τέτοια σχέση). 
17.Υπό το μηδέν (δηλώνει το υποκάτω τινός), και όχι «υπό 

του μηδενός». 
18.Οι επικεφαλής (άκλιτη επιρρηματική λέξη), οι επί της 

κεφαλής (και όχι «οι επικεφαλείς», αφού δεν πρόκειται για 
επίθετο). 
19.Άνευ προϋποθέσεως (λόγια φράση: άνευ+λόγια γενική), 

και όχι « άνευ προϋπόθεσης»(άνευ+γενική της Δημοτικής). 
Εναλλακτικά:’’ χωρίς προϋπόθεση’’. 
20.Εμείς περί άλλα (περί+αιτιατική) τυρβάζουμε (όχι «περί 

άλλων»: ασύντακτο). Η πρόθεση «περί+αιτιατική» δηλώνει, 
εδώ, ενασχόληση. 
21.Η εποχή των παχειών (λόγιος τύπος) ή παχιών (τύπος 

Δημοτικής) αγελάδων (όχι παχέων, διότι ο τύπος αυτός είναι 
για τα αρσενικά ή ουδέτερα ουσιαστικά, π.χ. των παχέων  
ταύρων, των παχέων μοσχαριών). 
22.Τηλεφωνήστε (προστακτική ενεργητικού αορίστου του 

ρήματος τηλεφωνώ), και όχι «τηλεφωνείστε». Πρόκειται, 
εδώ, για συνηρημένο ρήμα. 
23.Μά πεζός, μά με άλογο…(με τόνο η λέξη «μά»,διότι έχει 

θέση διαζευκτικού «ή»). 
24.Δεκαπέντε καί χρόνια (τονισμένη η λέξη «και», διότι 

εδώ σημαίνει: και πλέον). 
25.Η λέξη μή(ν) τονίζεται (κι ας είναι κι αυτή μονοσύλλα-

βη), όταν φανερώνει απαγόρευση (μήν τον ακούς), απευχή 
(και μή χειρότερα…),απόφαση, δηλαδή: άρνηση (θέλοντας 
και μή),και ερώτηση στη θέση του «μήπως» (Μήν είναι τ’ 
άσπαρτα ψηλά βουνά, μήν είναι ο ήλιος της που χρυσολά-
μπει;). 
26.Έχω απ-αυδήσει (και όχι:έχω απ- ηυδήσει, διότι ο παρα-

κείμενος δεν έχει αύξηση, όπως λ.χ. ο αόριστος «απ-
ηύδησα). Αυδή (αρχαία λέξη, που σημαίνει: φωνή). Το ρήμα 
είναι «απ-αυδάω-ώ». 
27.Η νέα γενιά ευαγγελίζεται (και όχι ευαγγελίζει) καλύτε-

ρες ημέρες. Το ρήμα «ευαγγελίζομαι», είναι αποθετικό 
(δηλαδή, δεν έχει ενεργητικό τύπο «ευαγγελίζω»). 
28.Στη συγκέντρωση παρ-εισέφρησαν ύποπτα άτομα (όχι 

παρ-εισέφρυσαν,διότι το ρήμα είναι παρ-εισφρέω, και όχι 
παρ-εισφρύω). 
 
Σχετικό άρθρο δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα ΄΄Νέος Αγών΄΄ 

της Καρδίτσας (Πέμπτη 11 Ιανουαρίου 2018),από τον Καρδι-
τσιώτη φιλόλογο καθηγητή Νίκο Κατοίκο, σχολιάζοντας το 
βιβλίο του γνωστού Αγραφιώτη λόγιου και δασκάλου Βασίλη 
Τάκη «ΛΑΘΟΛΟΓΙΟΝ – Καθημερινά γλωσσικά σφάλματα σε 
όλα τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας» 
 

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 

ΑΓΡ/ΜΟΣ-ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΓΛΩΣΣΙΚΑ ΣΦΑΛΜΑΤΑ  ΡΩΤΩ ΩΣ ΠΟΤΕ ΣΑΤΑΝΑ….  
Ρωτώ, ως πότε σατανά, στη γη θα μας παιδεύεις 

τον κόσμο μας να «κυβερνάς»….  και να μας παγιδεύεις. 

Ως πότε, πια το άδικο θα έχει τα πρωτεία 

και για τον τρισκατάρατο χαρά και ευτυχία. 

Ως πότε, θα συνθλίβονται να πνίγονται στο αίμα  

και να ισοπεδώνονται η αλήθεια και το ψέμα; 

Ως πότε, χάρε, σατανά ψεύτη, σκοτεινιασμένε 

γιατί, εσένα σε πονά όταν αλήθεια λένε! 

Ως πότε,  τα μαχαίρια σου στους αδελφούς θα δίνεις  

ανάλογα τα κέφια σου λογαριασμούς ν’ ανοίγεις… 

Ως πότε θα τα χαίρεσαι τα επιτεύγματά  σου  

στη Γη που ξεχείλισε το μίσος στην καρδιά σου. 

Ως πότε θα παραπλανάς τον Κόσμο αιμοβόρε 

δεν χόρτασες να τον κερνάς με πίκρες Εωσφόρε; 

Ως πότε με ναρκωτικά τους νέους θα πεθαίνεις 

δε σταματάς πια σατανά με πόνους να χορταίνεις; 

Ως πότε, με τα χέρια σου πίσω στις νεκροφόρες 

θα σέρνεις στα «ταξίδια’ σου μανούλες μαυροφόρες; 

Ως πότε, το ανήθικο με χρήμα να αλλάζεις  

στο Γολγοθά για σταύρωση αθώους ν’  ανεβάζεις 

Ως πότε, ακατονόμαστε στα χέρια με τους φίλους 

θα βάζεις να πιανόμαστε σαν λυσσασμένους σκύλους; 

 Ως πότε, κατακόκκινο το δρόμο θα τον βάφεις 

και με μαντάτο απρόσμενο στους συγγενείς θα γράφεις; 

Ως πότε θα μπερδεύονται καπνοί με τα λιβάνια 

κι άνθρωποι να καίγονται σε κόκκινα καζάνια; 

Ως πότε, θα ξεχύνεται στη Γη μας η κακία  

κι η αρετή θα κρύβεται μέσα στην αδικία; 

Ως πότε, βρε κατακτητή στο χάρτη θα απλώνεις  

το μίσος, μα και την οργή τον Κόσμο να σπιλώνεις; 

Ως πότε σε ξαναρωτώ βραβεία θα μοιράζεις 

σ’ αυτούς που μόνο το κακό μες το μυαλό τους βάζεις; 

Ως πότε, πες μου, σατανά τους κλέφτες θα γλυτώνεις  

και από του νόμου τα δεσμά θα τους ελευθερώνεις; 

Γραβατωμένε μαμμωνά επίορκε, δεν βλέπεις; 

Ο Ναζωραίος σε κοιτά στη θέση που κατέχεις. 

Εσέ ρωτώ, ειλικρινά και κάθε όμοιό σου 

πόσους ακόμη, άπληστε θα πάρεις στο λαιμό σου; 

Κυριαρχείς εδώ στη Γη σαν έχασες τα ύψη 
ελπίζω νέα του Θεού οργή να σε συντρίψει. 

Γεώργιος Α. Αυγέρης 

 

Η  Ομηρική (Ελληνική) Γλώσσα, απο-
τελεί τη βάση επάνω στην οποία 

στηρίχτηκαν πλήθος σύγχρονων γλωσ-
σών. 
Μερικά παραδείγματα : 
AFTER = Από το ομηρικό αυτάρ= μετά. 
Ο Ομηρος λέει: ”θα σας διηγηθώ τι 
έγινε αυτάρ”. 
AMEN = λατινικά: amen. Το γνωστό 
αμήν προέρχεται από το αρχαιότατο ή 
μήν = αληθώς, (Ιλιάδα Ομήρου β291-
301), ημέν. Η εξέλιξη του ημέν είναι το 
σημερινό αμέ! 
BANK = λατινικά pango από το παγιώ, 
πήγνυμι. Οι τράπεζες πήραν την ονο-
μασία τους από τα πρώτα 
‘τραπέζια’ (πάγκους) της αγοράς. 
BAR = λατινικά: barra από το μάρα = 
εργαλείο σιδηρουργού. 
BOSS = από το πόσσις = ο αφέντης του 
σπιτιού. 
BRAVO = λατινικό, από το βραβείο. 
BROTHER = λατινικά frater από το 
φράτωρ. 

CARE = από το καρέζω. 
COLONIE από το κολώνεια = αποικιακή 
πόλη. 
DAY = Οι Κρητικοί έλεγαν την ημέρα 
‘δία’. Και: ευδιάθετος = είναι σε καλή 
μέρα. 
DISASTER = από το δυσοίωνος + αστήρ 
DOUBLE = από το διπλούς – διπλός. 
EXIST = λατινικά ex+sisto από το 
έξ+ίστημι= εξέχω, προέχω. 
EXIT = από το έξιτε = εξέλθετε 
EYES = από το φάεα = μάτια. 
FATHER = από το πάτερ (πατήρ). 
FLOWER = λατινικά flos από το φλόος. 
FRAPPER = από το φραγκικό hrappan 
που προέρχεται από το (F)ραπίζω = 
κτυπώ (F= δίγαμμα). 
GLAMO UR = λατινικό gramo ur από το 
γραμμάριο. Οι μάγοι παρασκεύαζαν τις 
συνταγές τους με συστατικά μετρημέ-
να σε γραμμάρια και επειδή η όλη 
διαδικασία ήταν γοητευτική και με 
κύρος, το gramo ur -glamou r , πήρε 
την σημερινή έννοια. 
HEART, CORE = από το κέαρ = καρδιά. 

HUMOR = από το χυμόρ = χυμός (Στην 
ευβοϊκή διάλεκτο, όπως αναφέρεται 
και στον Κρατύλο του Πλάτωνος, το 
τελικό ‘ς’ προφέρεται ως ‘ρ’. Π.χ. σκλη-
ρότηρ αντί σκληρότης). I = από το εγώ 
ή ίω, όπως είναι στην βοιωτική διάλε-
κτο. 
ILLUSION = από το λίζει = παίζει. 
ΙS = από το είς. 
KARAT = εκ του κεράτιον, (μικρό κέρας 
για τη στάθμιση βάρους). 
KISS ME = εκ του κύσον με = φίλησέ με 
(…είπε ο Οδυσσέας στην Πηνελόπη). 
LORD = εκ του λάρς. Οι Πελασγικές 
Ακροπόλεις ονομάζονταν Λάρισσες και 
ο διοικητής τους λάρς ή λαέρτης. 
Όπως: Λαέρτης – πατέρας του Οδυσσέ-
α). 
LOVE = λατινικό: love από το ‘λάFω’. Το 
δίγαμμα (F) γίνεται ‘αυ’ και ‘λάF ω ‘ 
σημαίνει ”θέλω πολύ”. 
MARMELADE = λατινικά melimelum 
από το μελίμηλον = κυδώνι. 

Από τον Όμηρο έως τα αγγλικά της εποχής μας  
 οι απροσδόκητες ελληνικές ρίζες καθημερινών λέξεων 

10 λέξεις από τα αρχαία ελληνικά που χρησιµοποιού-
µε σήµερα χωρίς να το γνωρίζουµε  

 
1) Φρην είναι το μυαλό. Γι αυτό το λόγο λέμε σήμερα φρε-

νοκομείο, φρενοβλαβής, έχει σώας τας φρένας. 

2) Αυδή είναι η φωνή. Σήμερα λέμε έμεινε άναυδος. 

3) Ύλη στα αρχαία είναι το δάσος. Σήμερα λέμε υλοτόμος, 
υλοτομεία. 

4) Φάος είναι το φως. Σήμερα λέμε είχε μια φαεινή ιδέα. 

5) Δόρπος στα αρχαία είναι το δείπνο. Τη σημερινή εποχή 
χρησιμοποιούμε τη λέξη επιδόρπιο. 

6) Δέρκομαι σημαίνει βλέπω. Σήμερα υπάρχει η λέξη οξυ-
δερκής και όχιοξυβλέμματος. 

7) Πέλωρ σήμαινε το τέρας, αλλά ακόμη λέμε πελώριος. 

8) Θαμαί είναι ένα αρχαιοελληνικό επίρρημα που σημαίνει 
πολλές φορές. Γι' αυτό το λόγο λέμε για κάποιον που 
συχνάζει σε ένα μέρος ότι είναι θαμώνας. 

9) Βρύχια είναι τα βαθέα ύδατα. Έτσι λοιπόν σήμερα λέμε 
υποβρύχιο, 

10)Λας στα αρχαία ελληνικά είναι η πέτρα. Σήμερα χρησι-
μοποιούμε τη λέξη λα-τομείο (τομή πέτρας). 

Κατά τη μυθολογία και μετά τον κατακλυσμό, ο Δευκαλίω-
νος και η σύζυγός του Πύρρα, άρχισαν να δημιουργούν 
ανθρώπους περπατώντας και πετώντας πίσω τους πέτρες. 
Από τις πέτρες που έριχνε ο Δευκαλίων δημιουργήθηκαν 
άνδρες και από τις πέτρες της Πύρρας, δημιουργήθηκαν 
γυναίκες. Γι' αυτό το λόγο οι άνθρωποι που "γεννήθηκαν" 
με αυτό το τρόπο ονομάστηκαν Λα-ός. 
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Η 
 επιστήμη της φυσικής, της αστροφυσι-
κής, της αστρονομίας, των μαθηματικών 
στην προσπάθειά της να απαντήσει στο 

ερώτημα πως ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΜΕ κατέληξε στο 
γεγονός της Μεγάλης Έκρηξης, (Big Bang). 

Δεν ήταν μια εύκολη θεώρηση, δεν προέκυψε 
από μια απλή συζήτηση μέσα σε κάποιο επιστη-
μονικό συνέδριο. Ήταν μια δύσκολη και μεγάλης 
διάρκειας έρευνα με διατύπωση θεωριών, που 
σε μεγάλο βαθμό έχει αποδειχθεί θεωρητικά και 
πειραματικά. Τα Μαθηματικά και οι θεωρίες Φυ-
σικής, που διατυπώθηκαν από τον 16ο αιώνα 
αποτέλεσαν την βάση αυτού του μοντέλου γενέ-
σεως του Σύμπαντος. Ο Νεύτων και ο Αϊνστάιν 
θεωρούνται οι θεμελιωτές της βάσης του επιστη-
μονικού μοντέλου χωρίς να υποβαθμίζουμε την 
συμβολή εκατοντάδων, μην πω χιλιάδων, επι-
στημόνων στην επιστημονική θεμελίωση και 
εξέλιξη. 

Τι έγινε, όμως, εκείνη την ….στιγμή; Μια 
έκρηξη από το …τίποτα 
(;) συνέβη και γεννήθη-
καν τα πρώτα υλικά 
σωματίδια μαζί με εξαι-
ρετικά μεγάλες ποσότη-
τες ενέργειας.  Τα σω-
ματίδια αυτά κινήθηκαν 
(κολυμπούσαν) με τερά-
στιες ταχύτητες προς 
όλες τις κατευθύνσεις. 
Το είδος αυτών των 
σωματιδίων ήταν το 
κλειδί της δημιουργίας 
αυτού του υλικού Σύ-
μπαντος που ΄΄παρατηρούμε΄΄(βλέπουμε) σήμε-
ρα ή ακόμη και δεν ΄΄παρατηρούμε΄΄ (δεν βλέ-
πουμε) αλλά το ανιχνεύουμε!! 

Τα  σωματίδια είχαν ύλη, μάζα, χωρίς να είναι 
και ορατά αλλά τα μαθηματικά και οι εξισώσεις 
προβλέπουν την ύπαρξή τους. Όχι μόνο ύλη 
αλλά και αντιύλη δηλαδή κάθε σωματίδιο είχε και 
τον ΄΄αδελφό΄΄ του, πρωτόνιο αντιπρωτόνιο,. 
Ηλεκτρόνιο αντιηλεκτρόνιο, νετρόνιο αντινετρό-
νιο. Το ταξίδι αυτών των σωματιδίων εξελίσσεται 
μέχρι σήμερα ενώ η γέννησή τους δημιούργησε 
τον χώρο και τον χρόνο κατά μια έννοια. Με την 
ανάπτυξη της τεχνολογίας νέες ανακαλύψεις 
προστέθηκαν και εξέλιξαν τις αρχικές θεωρίες ή 
ακόμη και διόρθωσαν λάθη και αστοχίες των 
προηγουμένων θεωριών.  

Υλικά σωματίδια ακούν στο όνομα πρωτόνια, 
ηλεκτρόνια, νετρόνια, νετρίνα κλπ. Όμως η επι-
στήμη αδυνατούσε να εξηγήσει πολλά σημεία 
της προβλεπόμενης θεωρίας κι έτσι συνεχίστηκε 
η μελέτη και η έρευνα. Μια από τις αδυναμίες 
των θεωριών ήταν η εξάπλωση του Σύμπαντος, 
ο τρόπος, η ταχύτητά του, ο χώρος του αγνώ-
στου, ο χρόνος κλπ. 

Δεν θα ήθελα να παρουσιάσω τα προβλήματα 
με μαθηματικά και εξισώσεις, δεν είναι ο σκοπός 
αυτού του άρθρου. Θα σταθώ σε δυο εξαιρετικά 
μεγάλα ζητήματα, που και σήμερα αποτελούν 
στόχο μεγάλων πειραματικών ερευνών σε όλο 
τον πλανήτη. 

Το ένα είναι η Σκοτεινή Ενέργεια και η Σκοτεινή 
Ύλη. Η Σκοτεινή ύλη κατέχει το 90-95% της συ-
νολικής ύλης του Σύμπαντος!!! Την ύπαρξή της 
την απέδειξε η επιστήμη χωρίς να γνωρίζουμε 
τίποτα άλλο για αυτή. Ποια είναι η λειτουργία της, 
πως επιδρά στην εξέλιξη του Σύμπαντος, στην 
κίνηση, στον καθορισμό του χώρου και τον 
προσδιορισμό του χρόνου; 

Το δεύτερο είναι το μικρό υλικό παράξενο, 
ιδιόμορφο, αόρατο, μυστηριώδες σωματίδιο με 
το όνομα Νετρίνο. Τι θα σκεπτόσαστε αν σας 
έλεγε κάποιος ότι, κάθε τι που βλέπουμε στο 
Σύμπαν, άστρα, πλανήτες, γαλαξίες, άνθρωποι  
έχουν την ρίζα τους στο….νετρίνο;  

Αμέσως μετά την Μεγάλη Έκρηξη υπήρξε 
άφθονη ενέργεια, με αποτέλεσμα την δημιουργία 
ζευγών σωματιδίων ύλης μαζί με αντισωματίδια, 
αντιύλης. Η πυκνότητα της ύλης εκείνη την στιγ-
μή ήταν πάρα πολύ μεγάλη ενώ η ενέργεια που 
κουβαλούσαν ήταν ικανή να τα φέρουν σε σύ-
γκρουση με αποτέλεσμα τον αφανισμό τους α-
φήνοντας ως προϊόν τεράστιες ποσότητες ραδιε-
νέργειας. Η άποψη αυτή έφερνε ένα αδιέξοδο, αν 
γινόταν έτσι τότε ο χώρος δεν θα είχε ύλη, θα 

είχε αφανιστεί με τις συγκρούσεις, κάτι που δεν 
έγινε. Οι επιστήμονες καταλήγουν στην άποψη 
ότι η ύλη και η αντιύλη δεν ήταν ισόποσες, η ύλη 
υπερτερούσε. Μεγάλο ερωτηματικό είναι γιατί 
να συνέβη έτσι, ήταν τυχαίο γεγονός ή ήταν 
καλά υπολογισμένο από την Φύση; Κάποιες 
φορές η ασσυμετρία είναι παράλογη και αποδει-
κνύεται ενώ κάποιες άλλες η επιστήμη αδυνατεί 
να εξηγήσει, τουλάχιστον μέχρι αυτή τη στιγμή 
που γράφονται αυτές οι γραμμές. 

Οι τελευταίες ερμηνείες καταλήγουν στο εξής 
θαυμαστό: στο πρώϊμο σύμπαν τα υπερβαρέα 
΄΄ξαδελφάκια΄΄ των νετρίνων διασπάστηκαν με 
τέτοιο τρόπο ώστε για κάθε δισεκατομμύριο ζευ-
γών ύλης και αντιύλης δημιουργήθηκε ένα επι-
πλέον σωματίδιο ύλης. 

Υπάρχουν σήμερα, θα ρωτούσαμε εύλογα, 
αυτά τα μυστήρια υλικά σωματίδια για να τα με-
λετήσουμε, να βρούμε τις ιδιότητές τους κι έτσι 
να ερμηνεύσουμε την ΄΄παράλογη΄΄ ασσυμετρία 

και να απαντήσουμε πως 
αυτό το σωματίδιο δη-
μιούργησε αυτό το περί-
φημο και αχανές Σύμπαν; 
Η απάντηση είναι, ναι, 
υπάρχουν!  

Τελικά αν υποθέσουμε ότι 
υπήρξαν αυτές οι θανατη-
φόρες συγκρούσεις τότε 
δεν θα υπήρχε τίποτα 
από αυτά που βλέπουμε 
ή δεν βλέπουμε σήμερα 
ούτε θα υπήρχαμε κι ε-
μείς!  

Όμως αυτό δεν είναι επιστήμη, είναι εικασίες 
και παραφιλολογίες. Έτσι σήμερα οι επιστήμονες 
έχουν οδηγηθεί στο κυνηγητό των …..νετρίνων. 
Πως; Με την κατασκευή ισχυρών ανιχνευτών σε 
συγκεκριμένα σημεία του πλανήτη, περιμένοντας 
την εμφάνιση σωματιδίων νετρίνων, να τα δε-
σμεύσουν, να τα μελετήσουν και να μας δώσουν 
απάντηση στο ερώτημα ΄΄γιατί υπάρχουν΄΄. 

Μια Αμερικανική ομάδα επιστημόνων με επικε-
φαλής τον Δρα Τζάρετ Χάις (Jaret Heise) στο 
Σάνφορντ εδώ και δέκα χρόνια σκάβουν τερά-
στια συγκοινωνούντα πηγάδια βάθους 1500 μέ-
τρων  όπου θα εγκατασταθούν όργανα, αυτοκί-
νητα, μπουλτόζες και κάθε τι χρήσιμο για την 
ανίχνευση, για το κυνήγι των νετρίνων ή των 
αντινετρίνων. Η κλίμακα του βάθους συγκρινόμε-
να με τα όργανα, τα αυτοκίνητα ή τις μπουλτόζες 
είναι όπως τα παιδικά παιχνίδια πλέιμομπιλ!!! Το 
πείραμα αυτό φέρει το όνομα Dune.  

Ο Δρ Heise δήλωσε χαρακτηριστικά: ΄΄Είμαστε 
έτοιμοι να κατασκευάσουμε τον ανιχνευτή που 
θα αλλάξει την κατανόησή μας για το σύμπαν με 
όργανα που θα αναπτυχθούν από την συνεργα-
σία 1400 επιστημόνων από 35 χώρες, οι οποίοι 
είναι πρόθυμοι να απαντήσουν στο ερώτημα 
γιατί υπάρχουμε΄΄. 

Στη Νότια Ντακότα των ΗΠΑ, Ιάπωνες φυσικοί 
χρησιμοποιούν χρυσές λαμπερές σφαίρες για να 
απαντήσουν στα ίδια ερωτήματα. Κατασκευά-
ζουν και εκεί τον ανιχνευτή Hyper-K, ο οποίος θα 
είναι σε μια μεγαλύτερη και σύγχρονη προηγού-
μενης έκδοσης ανιχνευτή νετρίνων τον Super-K. 

H Ιαπωνική αυτή ομάδα θα ενεργοποιήσει δέ-
σμη νετρίνων σε λιγότερο από τρία χρόνια, νωρί-
τερα από το Αμερικανικό πείραμα.  

Το κυνήγι των νετρίνων ξεκίνησε, το πότε θα 
έχουμε αποτελέσματα, όμως, είναι άγνωστο, 
ίσως στα επόμενα χρόνια. Ως τότε τα ερωτήματα 
παραμένουν και οποιαδήποτε ερμηνεία ή άποψη 
απλά προσθέτει περισσότερη αγωνία.  

Τι συνέβη, συνεπώς στην ….ΑΡΧΗ του χρό-
νου και του χώρου δεν το ξέρουμε, το σπουδαίο, 
όμως, είναι αν μπορέσουμε να το απαντήσουμε 
με την ακρίβεια και την αλήθεια, που απαιτεί 
η επιστήμη. 

Θα προσθέσω μια ακόμη σκέψη εδώ. Ω-
ραία, και απαντούμε στα ερωτήματα και ξέ-
ρουμε πως δημιουργήθηκε το Σύμπαν μαζί κι 
εμείς, το επόμενο ερώτημα δεν θα είναι:  

πριν από το Big Bang, υπήρχε κάτι, όχι, 
ναι, ίσως, μπορεί μάλλον  υπήρχε αλλά 
τι; 

Νικόλαος Δ. Ζήσης 

Ένα ακόμη βήμα προς την ….ΑΡΧΗ!  ΟΙ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΔΕΣ:  

ΟΙ ΚΟΛΙΓΟΙ ΤΟΥ ΚΑΜΠΟΥ 

Τ α παλαιότερα χρόνια, πριν έρθει το τρακτέρ και το ρεύμα, ο κά-
μπος της Καρδίτσας, των Φαρσάλων και των Τρικάλων ήταν 

άλλος κόσμος. Λάσπη τον χειμώνα, χώμα-πουκάμισο το καλοκαίρι. Και 
στη μέση του, οι Καραγκούνηδες. 

Δεν ήταν όνομα χωριού. Ήταν όνομα μοίρας. Κολίγοι. 

Η ιστορία του Μήτρου, του Καραγκούνη 
Ο Μήτρος, γεννήθηκε το 1902,σε μια καλύβα από λάσπη και καλάμι, 

έξω από τα Σοφάδια. Πατέρας, παππούς, προπάππος ,όλοι κολίγοι 
στο τσιφλίκι του Μπέη Σαμπρή. 

Κολίγος τι σημαίνει; Σημαίνει ότι η γη δεν είναι δική σου. Σπέρνεις, 
θερίζεις, ιδρώνεις, μα το στάρι το παίρνει ο αγάς. Εσύ κρατάς το ένα 
τρίτο, αν είσαι τυχερός. Το σπίτι σου είναι του μπέη. Τα βόδια σου είναι 
του μπέη. Ακόμα και τα παιδιά σου, αν τα θέλει για δούλους, είναι του 
μπέη. 

Ο Μήτρος θυμόταν,8 χρονών παιδί, να τρέχει ξυπόλητος πίσω από το 
αλέτρι. Ο πατέρας του φώναζε: «Σκάβε, Μήτρο! Αν δεν σπείρουμε, ο 
αγάς θα μας διώξει και πού θα πάμε;» 

Η ζωή του Καραγκούνη είχε ρυθμό: 

Μάρτης: Οργώνεις τη λάσπη. Τα πόδια βουλιάζουν. Η γυναίκα σου, η 
Λενιώ, με μωρό στην πλάτη, σπέρνει καλαμπόκι. 

Ιούνης:  Θερίζεις από τα χαράματα. Ο ήλιος σε καίει, η μέση σπάει. 
Πίσω σου, οι τσιφλικάδες με τα άλογα, μετράνε τα δεμάτια. «Ένα για 
σένα, δύο για τον αγά». 

Αύγουστος:  Αλώνι. Τα βόδια γυρίζουν, εσύ φωνάζεις «όι,  όι». Η σκό-
νη στα μάτια, στο στόμα. Το βράδυ μετράς το σιτάρι. Ποτέ δεν φτάνει. 

Χειμώνας:  Πείνα. Χρέος στον μπακάλη. Χρέος στον αγά. Αν αρρω-
στήσεις, ο μπέης στέλνει τον επιστάτη: «Δούλεψε, τεμπέλη, αλλιώς 
δρόμο». 

Η μέρα που άλλαξε ο κάμπος 

Ήρθε ο Μαρίνος Αντύπας στον Θεσσαλικό κάμπο. Στάθηκε στο παζά-
ρι των Φαρσάλων και φώναξε: 

«Καραγκούνηδες! Η γη ανήκει σ’ αυτόν που τη δουλεύει! Δεν είστε 
ζώα. Είστε άνθρωποι!». 

Ο Μήτρος, ήταν εκεί,8 χρονών. Κρατούσε το χέρι του πατέρα του. 
Είδε πρώτη φορά, άνθρωπο, να μιλά στον αγά με το «εσύ». 

Δύο μήνες μετά, σκότωσαν τον Αντύπα. Του έστησαν ενέδρα, στον 
Πυργετό. Ο πατέρας του Μήτρου γύρισε σπίτι, και δεν μίλησε τρεις μέ-
ρες. 

«Τον φάγανε, γυναίκα», είπε τέλος. «Για να μην σηκώσουμε κεφάλι.» 

Το όνειρο 

Ο Μήτρος μεγάλωσε. Παντρεύτηκε τη Λενιώ στα 16 του. Έκανε πέντε 
παιδιά. Τα τρία έζησαν. Δούλευε τη γη του μπέη, όπως ο πατέρας του. 
Μα τη νύχτα, στην καλύβα, έλεγε στα παιδιά του: 

«Μια μέρα, αυτό το χωράφι θα ’ναι δικό μας. Θα σπέρνουμε και θα 
τρώμε εμείς. Όχι ο αγάς». 

Η Λενιώ τον φιλούσε στο μέτωπο. «Σώπα, Μήτρο. Θα σ’ ακούσουν». 

1923. Ήρθε η απαλλοτρίωση. Ο Βενιζέλος μοίρασε τα τσιφλίκια. Ο 
Μήτρος, 21 χρονών, έβαλε πρώτη φορά το χέρι του σε συμβόλαιο. Δέ-
κα στρέμματα. Δικά του. 

Έπεσε στα γόνατα μες στο χωράφι και φίλησε το χώμα. Η Λενιώ 
έκλαιγε. Τα παιδιά γελούσαν χωρίς να καταλαβαίνουν. 

«Λενιώ», είπε. «Από ’δω και πέρα, ό,τι βγάλει η γη, είναι για τα παιδιά 
μας». 

Οι Καραγκούνηδες σήμερα 

Ο Μήτρος πέθανε το 1978. 76 χρονών. Στο κρεβάτι του, δίπλα στο 
τζάκι. Τα δέκα στρέμματα έγιναν εκατό. Ο γιος του πήρε τρακτέρ. Ο 
εγγονός του σπούδασε γεωπόνος στην Αθήνα. 

Αλλά κάθε Μάρτη, ο εγγονός του Μήτρου πάει στο χωράφι. Βγάζει τα 
παπούτσια. Πατάει το χώμα ξυπόλητος. 

«Για τον παππού», λέει. «Για να θυμάμαι ότι ήμασταν κολίγοι.» 

Γιατί Καραγκούνηδες; 

Λένε, ότι βγήκε από το «καρά», δηλαδή μαύρος, στα τούρκικα, και 
«γκούνα»,δηλαδή η κάπα η μαύρη που φορούσαν. Μαύροι από τον 
ήλιο, μαύροι από τη λάσπη, μαύροι από τη μοίρα. 

Μα όταν πήραν τη γη, έγιναν λευκοί. Ελεύθεροι. 

Αυτή ήταν η ιστορία του κάμπου. 

Χώμα, ιδρώτας, αίμα. Και στο τέλος, δικαιοσύνη. 
 

Πηγή: Διαδίκτυο                                  

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 

Για τη μεταφορά 

ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ Αγρονόμος – Τοπογράφος Μηχανικός 
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Π 
άνω στην ταφόπλακα του Καπλά-
νη μέσα στο κοιμητήριο ρωσικού 
μοναστηριού της Μόσχας, κά-

ποιος χάραξε μια επιτύμβια επιγραφή. 
Παρά την τραχιά γλώσσα και τους προχει-
ρογραμμένους δεκαπεντασύλλαβους, ένα 
από τα δίστιχα παρέχει μια καλή εικόνα για 
το ποιος ήταν ο Καπλάνης: «Όλην του την 
κατάσταση έθυσε μ’ ευκαρδίαν / για φωτι-
σμό Πατρίδος του και για φιλοπτωχίαν». Ο 
ελληνικός λαός το έλεγε βέβαια καλύτερα 
και πιο απλά: «όλα για τους άλλους, τίποτα 
για τον εαυτό του». Όλα αυτά για ένα ορ-
φανό από ξεχασμένο χωριό των Ιωαννί-
νων που τόσο αλύπητα το είχε χτυπήσει η 
μοίρα που όλοι το φώναζαν 
«Πικροζώη». Ο Ζώης όμως μεγά-
λωσε και έγινε πλούσιος στο εξω-
τερικό, στο Βουκουρέστι και τη 
Μόσχα, αν και δεν ξέχασε ποτέ 
την πατρίδα του που στέναζε κά-
τω από τον τούρκικο ζυγό. Κι έτσι 
χάρισε πρόθυμα τους κόπους μιας 
ζωής για να αλλάξει λίγο το πρό-
σωπο της Ελλάδας, σε μια εποχή 
μάλιστα (πριν από την απελευθέ-
ρωση) που ο όρος «εθνικός ευερ-
γέτης» ήταν ακόμα άγνωστος. 
Υπάρχει όμως και κάτι ακόμα που 
πρέπει να ειπωθεί για τον 
«ερημίτη της Μόσχας», όπως τον 
φώναζαν πια για τον ασκητικό του 
βίο, μιας και κάθε δεκάρα που είχε 
βγάλει έπρεπε τώρα να πάει στην 
Ελλάδα. Ό,τι έκανε, δεν το έκανε για οικο-
νομικά παιχνίδια ή ακόμα και την υστερο-
φημία του, καθώς όπως θα δούμε τέτοια 
θέματα δεν τον απασχόλησαν ποτέ. Ήταν 
ο άδολος πατριωτισμός του και η αγνή 
αγάπη του για την Ελλάδα και την ιδιαίτερη 
πατρίδα του, τα Γιάννενα, που τον ώθησαν 
να δώσει τα πάντα για την εκπαίδευση των 
Ελληνόπουλων και τον φωτισμό του γέ-
νους. Ορφανός από παιδί και «ιδεολόγος 
άγαμος» αργότερα, σαν το πρότυπό του 
τους Ζωσιμάδες, ο Καπλάνης μετατράπη-
κε σε αυθεντικό σύμβολο εθνεγερσίας για 
τους υπόδουλους Ηπειρώτες και όχι μόνο, 
μιας και ο ίδιος καταφρονούσε τον πλούτο 
και ζούσε σαν ασκητής! Υπόδειγμα εθνικής 
προσφοράς, τόσο το όνομα όσο και οι 
ευεργεσίες του έμειναν θρυλικά στα χρόνια 
που ακολούθησαν, καθώς προέρχονταν 
όλα από τον «Πικροζώη» που τόσο τον 
είχε καταραστεί η ζωή στα μικράτα του. 
Ήταν προφανώς αυτές οι κακουχίες του 
βίου του, σε συνδυασμό με τον πλουτισμό 
του μετά κόπων και βασάνων, που του 
δημιούργησαν συναισθήματα βαθιάς και 
ανιδιοτελούς προσφοράς τόσο στο ελληνι-
κό έθνος όσο όμως και σε κάθε συνάν-
θρωπο. Ο Καπλάνης ανήκει στην κατηγο-
ρία των πρωτοπόρων εθνικών ευεργετών, 
μιας και έδρασε και πέθανε πριν από την 
Επανάσταση του 1821. Ήταν μάλιστα ο 
πρώτος που του απονεμήθηκε επισήμως ο 
χαρακτηρισμός του «εθνικού ευεργέτη» και 
για τον Καπλάνη ήταν απόλυτα ταιριαστό, 
καθώς τόσο η επιχειρηματική ηθική του 
όσο και η φιλανθρωπική του πορεία δύ-
σκολα θα βρουν όμοιό τους στο διηνεκές. 
Πρόκειται για έναν άνθρωπο που πλούτισε 
κυριολεκτικά με τον σταυρό στο χέρι και 
δώριζε τεράστια ποσά μόνο για το καλό 
του τόπου και του ανθρώπου. Η Καπλά-
νειος Σχολή στα Γιάννενα παραμένει το 
μεγαλύτερό του έργο, αν και η δράση του 
δεν εξαντλείται μόνο στην ιδιαίτερη πατρί-
δα του, αγγίζοντας πολλές ακόμα ελληνι-
κές πόλεις, ακόμα και τη Ρωσία. Όταν το 
2007 καθιερώθηκε από την πολιτεία να 
γίνει η 30ή Σεπτεμβρίου η Ημέρα Μνήμης 
των Εθνικών Ευεργετών, όλοι θυμήθηκαν 
αβίαστα τον Ζωή Καπλάνη, που οι παλιό-
τεροι τον μνημόνευαν ακόμα από τα ανα-
γνωστικά του Δημοτικού…  

Πρώτα χρόνια 
Ο Ζώης Καπλάνης γεννιέται το 1736 στο 

Γραμμένο της Ηπείρου, με τη μοίρα να του 
δείχνει από νωρίς το σκληρό της πρόσω-
πο: στα τέσσερα ορφανεύει από μητέρα 
και σύντομα θα βρεθεί στα χέρια της μη-
τριάς, μιας και ο ξαναπαντρεμένος πατέ-
ρας χάθηκε κι αυτός. Πριν φύγει βέβαια 
από τον κόσμο, ο μορφωμένος Κωνσταντί-

νος Καπλάνης μαθαίνει στον γιο του λίγα 
γράμματα. Ο Ζώης έχει τώρα να συντηρή-
σει και τον εαυτό του και τη μητριά, χωρίς 
γρόσι στην τσέπη. Κι έτσι καθημερινά φορ-
τώνει το γαϊδουράκι με καυσόξυλα και κα-
τεβαίνει στην αγορά των Ιωαννίνων, που-
λώντας την πραμάτεια του. Παρά τη φτώ-
χεια και την εξαθλίωση, ο μικρός είναι 
πραγματικός οικονόμος και δεν χαλά δεκά-
ρα. Οι συγχωριανοί τον φωνάζουν 
«Πικροζώη» για την αθλιότητα στην οποία 
είναι βουτηγμένος. Στα δεκατέσσερα κατε-
βαίνει μόνιμα στα Γιάννενα, περιμαζεύο-
ντάς τον κάτι συγγενείς του. Ο ίδιος θυμό-
ταν πάντα τη μέρα που εγκατέλειψε το 

Γραμμένο, ζητώντας αργότερα στη διαθή-
κη του να τελείται το μνημόσυνό του τη 
μέρα της φυγής από το χωριό. Σχολείο αν 
πήγε στα Γιάννενα δεν ξέρουμε, δεν απο-
κλείεται πάντως να φοίτησε για μερικά 
χρόνια σε νυχτερινή σχολή και να έλαβε 
την τυπική εκπαίδευση του καιρού του. Το 
1754 θα πιάσει δουλειά στον γνωστό γου-
νέμπορο Παναγιώτη Χατζηνίκο και σύντο-
μα θα επιδείξει το εμπορικό του δαιμόνιο. 
Το 18χρονο παιδί για όλες τις δουλειές του 
γιαννιώτη μεγαλέμπορου εξελίσσεται γρή-
γορα και ο Χατζηνίκος διαπιστώνει πως 
έχει στα χέρια του σωστό θησαυρό. Γρήγο-
ρα τον απαλλάσσει από τη χειρωνακτική 
δουλειά, ώστε να γίνει άσος στη γουναρική 
αλλά και να έχει χρόνο για μελέτη και πε-
ραιτέρω εκπαίδευση…  

Ο «Πικροζώης» πλουτίζει 
Ο Χατζηνίκος θα τον προβιβάσει κάποια 

στιγμή από βοηθό σε συνέταιρό του, αλλά-
ζοντας καθοριστικά την τύχη του. Τον παίρ-
νει μαζί του στο Βουκουρέστι, όπου διατη-
ρεί μεγάλο γουναράδικο, αφού είναι το δεξί 
του χέρι και έχει ήδη κερδίσει την εμπιστο-
σύνη του μεγαλέμπορου. Ο Καπλάνης 
οργώνει τα πανηγύρια στην Ελλάδα ως 
πωλητής του γουναράδικου και αποκτά 
πολύτιμη εμπειρία. Ταυτοχρόνως, έρχεται 
και σε επαφή με τη γενικευμένη εξαθλίωση 
του πληθυσμού και καταλαβαίνει πως δεν 
είναι μόνο αυτός «πικρός», αλλά όλοι οι 
υπόδουλοι ραγιάδες. Συνεργάτης πια του 
Χατζηνίκου, ο Καπλάνης αναχωρεί το 
1768 για τη Νίζνα της Ουκρανίας (τμήμα 
τότε της Ρωσικής Αυτοκρατορίας), όπου 
υπήρχε ισχυρή ηπειρώτικη παροικία, την 
οποία κάνει βάση των δραστηριοτήτων 
του. Εκεί θα περάσει τα υπόλοιπα τρία 
χρόνια περιοδεύοντας εκτεταμένα στη 
ρωσική επικράτεια αλλά και την Κεντρική 
Ευρώπη και οργώνοντας τις εμποροπανη-
γύρεις. Οι δουλειές πήγαιναν ιδιαιτέρως 
καλά και ο Ζώης μετακομίζει το 1771 στη 
Μόσχα, το μεγαλύτερο κέντρο εμπορίας 
γούνας εκείνη την εποχή. Σύντομα αποφα-
σίζει να εγκατασταθεί μόνιμα στη Ρωσία, 
γι’ αυτό και επιστρέφει στο Βουκουρέστι 
για να λύσει την εμπορική σχέση με τον 
μέντορά του, τακτοποιώντας όλους τους 
κοινούς λογαριασμούς και μένοντας πάντα 
καλοί φίλοι. Παρά το γεγονός ότι στη Μό-
σχα οι προσωπικές πια δουλειές του πάνε 
από το καλό στο καλύτερο, ο Καπλάνης ζει 
ασκητικά! Διαμένει σε ένα κελί του γραικι-
κού μοναστηρίου του Αγίου Νικολάου, με-
τόχι της Μονής Ιβήρων, και διάγει λιτότατο 
βίο. Μετρημένος και ολιγοδάπανος, μαζεύ-
ει κάθε δεκάρα, καθώς μέχρι τότε έχει απο-
φασίσει τι θέλει να κάνει με τα λεφτά που 
του εξασφαλίζουν το εμπορικό του δαιμό-

νιο και η παροιμιώδης τιμιότητά του. Δου-
λευταράς και πανέξυπνος, δεν θα του πά-
ρει πολύ να γίνει ένας από τους πιο πετυ-
χημένους μεγαλέμπορους γουναρικών της 
Ευρώπης. Συγκεντρώνει αμύθητη για την 
εποχή περιουσία, καθώς ο εμπορικός κό-
σμος της Γηραιάς Ηπείρου εκτιμά την αξιο-
πιστία και την ευθύτητά του και τον εμπι-
στεύεται πια με τα μάτια κλειστά. Τα πλού-
τη δεν τον ξεστρατίζουν όμως, μοιάζοντας 
ανίσχυρα να τον δελεάσουν να ζήσει μέσα 
στην πολυτέλεια και την τρυφή. Αντιθέτως, 
πιάνει φιλίες με τον συμπατριώτη του Ζώη 
Ζωσιμά, καθώς μοιράζονταν το ίδιο πάθος 
για την ανιδιοτελή προσφορά στον συνάν-

θρωπο. Ο επίσης εθνικός ευεργέτης Ζωσι-
μάς θα τον μυήσει στα «μυστικά» της προ-
σφοράς, αλλά και σε ένα μοντέλο λιτού 
ασκητικού βίου αλλιώτικο από τα άλλα. 
Όπως και το πρότυπό του, οι έξι αδερφοί 
Ζωσιμάδες, ο Καπλάνης μένει άγαμος 
ώστε να αφοσιωθεί απερίσπαστος «στο 
πρώτον και θείο έργον, το οποίον είναι διά 
παντός το καλόν της πατρίδος», όπως 
έλεγε. Και όπως έκανε φυσικά πράξη σε 
όλη του τη ζωή. Ο Καπλάνης παρέμεινε 
μέχρι το τέλος της ζωής του στη Μόσχα, 
πάντα στο ίδιο μοναστικό κελί, ζώντας μια 
απλή και ήρεμη ζωή. Ήρεμη εξωτερικά, 
μιας και μέσα του βασανιζόταν διαχρονικά 
από τη σκέψη της πατρίδας του να στενά-
ζει κάτω από τον οθωμανικό ζυγό. Πριν 
στραφεί με ορμή στο φιλανθρωπικό έργο 
στην Ελλάδα, θα δοκιμάσει τις δυνάμεις 
του στην ανιδιοτελή προσφορά στην πόλη 
όπου ζούσε, έχοντας ωστόσο ακόμα και 
στο πρώιμο αυτό στάδιο των ευεργεσιών 
τη σκέψη στην υπόδουλη Ελλάδα.  

Ο μακρύς δρόμος της ευεργεσίας 
Ό,τι έκανε ο Καπλάνης, το έκανε με μια 

απροσχημάτιστη απλότητα και ανιδιοτέλεια 
που πιστοποιήθηκε από τόσους και τό-
σους που έλαβαν το ζεστό άγγιγμά του. 
Ήταν φυσικότατο γι’ αυτόν να βοηθά οικο-
νομικά τους φτωχούς ομογενείς και ιδιαίτε-
ρα τους συντοπίτες του, ήδη από τις πρώ-
τες ημέρες της εγκατάστασής του στη Μό-
σχα. Η ηθική αυτή επιταγή θα γενικευτεί 
λίγο αργότερα και θα περιλαμβάνει πια 
όλους τους ανθρώπους, αν και ο νόστος 
για τα πατρώα εδάφη θα τον κάνει να 
στραφεί σύντομα στην Ελλάδα. Η πρώτη 
του φανερή δωρεά είχε εξάλλου ελληνικό 
άρωμα: καταθέτει ένα τεράστιο ποσό στο 
Αυτοκρατορικό Ορφανοτροφείο της Μό-
σχας το 1797, 10.000 ρούβλια, και παραγ-
γέλνει οι τόκοι του ποσού να κατευθύνο-
νται κάθε χρόνο στο νοσοκομείο των Ιωαν-
νίνων. Την επόμενη χρονιά, ανέλαβε τη 
λειτουργία και τη συντήρηση των διδακτη-
ρίων της Μαρουτσαίας Σχολής στα Γιάννε-
να, την οποία εφοδίασε με βιβλία και επι-
στημονικά όργανα. Τον ίδιο χρόνο, σηκώ-
νει νέο κτίριο στη σχολή, πιο μεγάλο και με 
σημαντική βιβλιοθήκη, το οποίο θα πάρει 
αργότερα το όνομά του και θα γίνει το έργο 
της ζωής του. Ταυτόχρονα, θέτει την Κα-
πλάνειο Σχολή στην κηδεμονία της Εκκλη-
σίας, κατοχυρώνοντάς την με πατριαρχικό 
σιγίλιο. Τοποθετεί σχολάρχη τον επιφανή 
και προοδευτικό δάσκαλο Αθανάσιο Ψαλί-
δα, καθιερώνει πρωτοποριακό για την επο-
χή πρόγραμμα σπουδών και καταφέρνει 
να μετατρέψει το σχολείο του σε ένα από 

τα λίκνα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού, 
αλλά και λαμπρό κέντρο εθνεγερσίας για 
τον υπόδουλο ελληνισμό. Η σχολή κάηκε 
το 1821, ξαναχτίστηκε ωστόσο το 1926 και 
λειτουργεί μέχρι και σήμερα ως σχολικό 
συγκρότημα. Ο Καπλάνης δεν σταμάτησε 
όμως εδώ, αφού στην πραγματικότητα 
τώρα ξεκινούσε. Ανάμεσα στις πολυπλη-
θείς δωρεές του συγκαταλέγονται η ενίσχυ-
ση της Ελληνικής Σχολής της Πάτμου και 
της Αθωνιάδας Σχολής του Αγίου Όρους, η 
αποστολή χρημάτων στον Πανάγιο Τάφο 
και στο Σιναίο Όρος στην Ιερουσαλήμ, η 
προίκιση άπορων κοριτσιών των Ιωαννί-

νων, η βελτίωση των συνθηκών 
στις φυλακές της ηπειρώτικης 
πρωτεύουσας και η ενίσχυση 
του Νοσοκομείου της Νίζνας. 
Ταυτοχρόνως, καταθέτει εφά-
παξ οικονομική βοήθεια στη 
Μεγάλη του Γένους Σχολή, συ-
ντηρώντας παράλληλα πλήθος 
εκκλησιών και μοναστηριών 
στην Ελλάδα. Όταν δεν ασχο-
λείται με τις επιχειρήσεις του, 
περνά τον καιρό του σχεδιάζο-
ντας προσεκτικά την επόμενη 
αγαθοεργία του, κι αυτό θα γίνει 
το μοτίβο της λιτής ζωής του 
στην τελευταία δεκαετία του. 
Τέσσερις μήνες μάλιστα πριν 
από τον θάνατό του, αισθανό-

μενος τις δυνάμεις να τον εγκαταλείπουν 
από τη μακροχρόνια ασθένεια που τον 
ταλαιπωρεί, αποφασίζει να συντάξει τη 
διαθήκη του. Μέσω των εικοσιπέντε 
άρθρων τής με ημερομηνία 15 Αυγούστου 
1806 διαθήκης του, παραχωρεί μερικές 
ακόμα χιλιάδες ρούβλια για την κοινωνική 
μέριμνα, την εκπαίδευση και τη φροντίδα 
των Ελλήνων. Ορίζει μάλιστα ρητά να κα-
τατίθενται «αιωνίως» -καθώς λέει- χρηματι-
κά ποσά για να προικίζονται τα άπορα 
κορίτσια των Ιωαννίνων αλλά και να επι-
βιώνουν οι άποροι και οι κατατρεγμένοι 
Ηπειρώτες. Τα 188.000 ρούβλια που διέθε-
σε συνολικά ήταν ένα πραγματικά τεραστί-
ων διαστάσεων ποσό. Είπαν μετά πως 
ξόδεψε τους κόπους μιας ολόκληρης ζωής 
για την πατρίδα. Και το σχολείο του βέ-
βαια, το μεγάλο του μέλημα, στο οποίο και 
κατευθύνθηκε το 73% της περιουσίας του. 
Η Καπλάνειος Σχολή του «Γλυκοζώη», 
όπως τον αποκαλούσαν τώρα για τη δυνα-
μική φιλανθρωπική του δράση, ήταν το 
έργο της ζωής του. Πέρα από τη λειτουργί-
α της και την οικονομική ενίσχυση των 
φτωχών μαθητών, ο Καπλάνης προέβλεψε 
ακόμα και τη μισθοδοσία τριών καθηγητών 
ξένων γλωσσών! Τον ενδιέφερε να εξα-
σφαλίσει τη διάρκεια και τον αντίκτυπο της 
Σχολής για τον φωτισμό του ελληνικού 
γένους, γι’ αυτό και τοποθέτησε διευθυντή 
τον λόγιο Ψαλιδά, κορυφαίο εκπρόσωπο 
του Νεοελληνικού Διαφωτισμού, ο οποίος 
με την προοδευτικότητα, την ελευθεροφρο-
σύνη και τον παιδαγωγικό του ζήλο εγκαι-
νίασε μια νέα εποχή άνθησης της παιδείας 
στον τόπο μας. Ο Ψαλίδας διηύθυνε την 
Καπλάνειο επί 15 ολόκληρα χρόνια και την 
κατέστησε το ανώτερο εκπαιδευτήριο του 
ελλαδικού χώρου, θέτοντας τις βάσεις για 
την αναγέννηση του έθνους. Ο Ζώης Κα-
πλάνης έφυγε από τον κόσμο στις 20 Δε-
κεμβρίου 1806 και ενταφιάστηκε σε μονα-
στήρι του Ντονσκόι. Τρία χρόνια μετά τον 
θάνατό του, εκδόθηκε στη Μόσχα η ρωσι-
κή βιογραφία του, αφού άφησε και εκεί 
σοβαρό φιλανθρωπικό έργο. Τα «Σπάνια 
έργα ευποιίας του Ζώη Καπλάνη» μετα-
φράστηκαν αργότερα στα ελληνικά. Ο με-
γάλος Ηπειρώτης ήταν ο πρώτος που 
έλαβε επισήμως τον τίτλο του εθνικού ευ-
εργέτη και γράφτηκε με χρυσά γράμματα 
στον μακρύ κατάλογο των μεγάλων αν-
θρωπιστών και πατριωτών που άλλαξαν το 
πρόσωπο του τόπου μας…  

Πηγή: Διαδίκτυο  

ΖΩΗΣ ΚΑΠΛΑΝΗΣ Ο βαθύπλουτος Έλληνας  
που ζούσε σαν ασκητής και τα έδωσε όλα στην πατρίδα του 

Ζώης Καπλάνης, ο «Πικροζώης» των Ιωαννίνων που έγινε «Γλυκοζώης» ολόκληρης της Ελλάδας 
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Π 
άνω από 3 εκατομμύρια είναι 
οι κατοικίες σήμερα, που, για 
να μείνουν εντός κτηματαγο-

ράς, χρειάζεται να αναβαθμιστούν, μέσα 
στην πενταετία, ενεργειακά και λειτουρ-
γικά. Η γήρανση των κατοικιών, η ενεργειακή φτώχεια και 
η στεγαστική πίεση αναδεικνύουν, τις ενεργειακές ανακαι-
νίσεις του κτιριακού αποθέματος, σε ζήτημα πρώτης προ-
τεραιότητας. Παράλληλα, σημειώνονται μεγάλα προβλή-
ματα, καθυστερήσεις και δυσκολίες στα προγράμματα 
«Εξοικονομώ», αφήνοντας, μεγάλο μέρος των νοικοκυ-
ριών, εκτός χρηματοδότησης. 

Είναι σημαντικό, να μη γίνονται συνεχείς αλλαγές, στις 
οδηγίες των προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης, 
διότι,τελικά,γεννούν πρόσθετη γραφειοκρατία, καθυστερή-
σεις και αβεβαιότητα στην αγορά και στους ιδιοκτήτες. 
Πρέπει να εκδοθεί ένας ενιαίος οδηγός, που να ισχύει 
διαχρονικά, ώστε να είναι, εκ των προτέρων, γνωστοί οι 
όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής, και, κάθε φορά 
που υπάρχουν διαθέσιμα κονδύλια, να απορροφώνται 
προς αυτήν την κατεύθυνση. 

 Γηρασμένο κτιριακό απόθεμα και αυξανόμενες ανά-
γκες 

Σχεδόν τα δύο τρίτα των κατοικιών στην Ελλάδα έχουν 
κατασκευαστεί πριν το 1990, ενώ, μόλις ένα πολύ μικρό 
ποσοστό, έχει ανεγερθεί μετά την οικονομική κρίση. Η 
πολυετής επενδυτική υποχώρηση, κατά τη διάρκεια της 
κρίσης, οδήγησε σε σημαντική γήρανση του κτιριακού 
αποθέματος και σε έλλειψη ανανέωσης.  

 Η εικόνα αυτή, μεταφράζεται, σε αυξημένες ανάγκες για 
παρεμβάσεις. Εκτιμάται ότι, έξι στις δέκα κύριες κατοικίες, 
απαιτούν ενεργειακή αναβάθμιση, γεγονός που συνδέε-
ται, άμεσα, τόσο με την ενεργειακή κατανάλωση, όσο και 
με το κόστος διαβίωσης των νοικοκυριών. Παράλληλα, το 
υψηλό ποσοστό κενών κατοικιών, που φτάνει το 35%, 
συνδέεται, σε μεγάλο βαθμό, με το κόστος ανακαίνισης 
και, τις δυσκολίες αξιοποίησής τους. 

Στεγαστική πίεση και επενδυτικό κενό 
Μελέτη αναδεικνύει ότι, η Ελλάδα, παρά το υψηλό πο-

σοστό ιδιοκατοίκησης, αντιμετωπίζει έντονη στεγαστική 
κρίση. Η ζήτηση για κατοικία, ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά 
κέντρα, αυξάνεται με ταχύτερους ρυθμούς από την προ-
σφορά, οδηγώντας σε άνοδο των τιμών αγοράς και ενοικί-
ων. 

Η συγκέντρωση του πληθυσμού, σε περιοχές όπως η 
Αττική, εντείνει την πίεση, ενώ η περιορισμένη κατασκευα-
στική δραστηριότητα, της προηγούμενης δεκαετίας, έχει 
δημιουργήσει ένα σημαντικό επενδυτικό κενό. Σε αυτό το 
πλαίσιο, οι ανακαινίσεις, αναδεικνύονται ως βασικός μο-
χλός ενίσχυσης της προσφοράς κατοικιών. 

Τα εμπόδια της ενεργειακής φτώχειας 
Την ίδια στιγμή, στοιχεία έρευνας, αποτυπώνουν τη 

δύσκολη πραγματικότητα των νοικοκυριών, ιδιαίτερα των 
πιο ευάλωτων. Στην Αττική, μόλις το 11,4% των κατοι-
κιών, διαθέτει μονωμένους τοίχους, ενώ, η πλειονότητα, 
χρησιμοποιεί παλαιά κουφώματα, με χαμηλή ενεργειακή 
απόδοση. Σημαντικό ποσοστό των νοικοκυριών, εξακο-
λουθεί να εξαρτάται από συστήματα θέρμανσης με πετρέ-
λαιο ή φυσικό αέριο, ενώ, σχεδόν επτά στα δέκα, χρησι-
μοποιούν επιπλέον συσκευές, κυρίως κλιματιστικά. 

Η οικονομική διάσταση είναι καθοριστική. Περισσότερο 
από το 50% των νοικοκυριών, δηλώνει ότι δυσκολεύεται 
να καλύψει βασικές ανάγκες, ενώ, τα χαμηλά εισοδήματα, 
οδηγούν σε περιορισμό, ακόμα και, βασικών δαπανών, 
όπως η θέρμανση, η κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος 
και τα τρόφιμα. Ταυτόχρονα, περίπου το 80% των νοικο-
κυριών, καταγράφεται ως ενεργειακά ευάλωτο, αντιμετω-
πίζοντας προβλήματα θερμικής άνεσης, υγρασίας ή καθυ-
στερήσεων στην πληρωμή λογαριασμών. 

Περιορισμένη πρόσβαση στα προγράμματα 
«Εξοικονομώ» 

Τα ίδια δεδομένα καταδεικνύουν ότι, η πρόσβαση, στα 
προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης, παραμένει πε-
ριορισμένη. Περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά, δηλώ-
νουν ότι, δεν επιθυμούν ή δεν μπορούν να ενταχθούν σε 
πρόγραμμα επιδότησης. 

Οι βασικοί λόγοι σχετίζονται με την οικονομική αδυναμία 
συμμετοχής, καθώς, ακόμη και με επιδότηση, απαιτείται 
ίδια συμμετοχή. Μεγάλο μέρος θεωρεί ότι, το ποσοστό 
επιδότησης, είναι ανεπαρκές, ενώ ένα σημαντικό ποσο-
στό δεν έχει πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό. Συνολικά, 
εκτιμάται ότι περίπου το 67% των νοικοκυριών δεν μπορεί 
να συμμετάσχει για οικονομικούς λόγους. 

Παράλληλα, η γραφειοκρατία, η πολυπλοκότητα των 
διαδικασιών και η έλλειψη ενημέρωσης, λειτουργούν απο-
τρεπτικά. Αξιοσημείωτο είναι ότι, ένα μέρος των πολιτών, 
δεν πιστεύει ότι, η εξοικονόμηση ενέργειας, θα είναι επαρ-
κής για να δικαιολογήσει το κόστος των παρεμβάσεων. 

Προβλήματα σχεδιασμού και υλοποίησης –
Τρέχουσα κατάσταση 

Στελέχη της αγοράς επισημαίνουν ότι, πέρα από τα 

κοινωνικά και οικονομικά εμπόδια, υπάρχουν και ζητήμα-
τα στον σχεδιασμό των προγραμμάτων. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί το «Εξοικονομώ 2025», το οποίο 
προκηρύχθηκε τον Απρίλιο του 2025, αλλά οι πρώτες 
υπαγωγές ανακοινώθηκαν τον Δεκέμβριο, δημιουργώντας 
σημαντικές καθυστερήσεις στην αγορά. 

Παρότι ο προϋπολογισμός αυξήθηκε σημαντικά, φτάνο-
ντας τα 924 εκατ. ευρώ, η ικανότητα απορρόφησης  
των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, δοκιμάζεται 
έντονα. Η αργή υλοποίηση και η αβεβαιότητα επηρεά-
ζουν αρνητικά, τόσο τους ιδιοκτήτες όσο και τον κατα-
σκευαστικό κλάδο. Το ζήτημα αυτό, έχει προκαλέσει 
έντονη ανησυχία στην αγορά και στους τεχνικούς φορείς, 
καθώς το πρόγραμμα βρίσκεται αντιμέτωπο με τον κίνδυ-
νο οριστικής απώλειας των ευρωπαϊκών κονδυλίων. 

Μέχρι και την άνοιξη του 2026,οι πραγματικές εκταμιεύ-
σεις και η απορρόφηση των κονδυλίων, για το συγκεκρι-
μένο πρόγραμμα, χαρακτηρίζονται ως πρακτικά μηδενι-
κές. Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότας  (ΤΑΑ), επι-
βάλλει αυστηρά χρονικά όρια ολοκλήρωσης των έργων. 
Παρά τις παρατάσεις που δόθηκαν, από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) ,η πρόοδος υλοποί-
ησης των εργασιών από τους δικαιούχους είναι πολύ αρ-
γή. Οι καθυστερήσεις οφείλονται, κυρίως, σε γραφειοκρα-
τικά εμπόδια, στην πολυπλοκότητα των δικαιολογητικών, 
καθώς και σε διαφωνίες για τα ανώτατα όρια (πλαφόν) 
κόστους ανά τετραγωνικό μέτρο, που έχουν οριστεί για τις 
εργασίες. Ο στόχος, για 12.000 ολοκληρωμένες ενερ-
γειακές αναβαθμίσεις, παραμένει υπό αμφισβήτηση, 
δεδομένης της ταυτόχρονης πίεσης, σε ολόκληρη την 
αλυσίδα. 

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), και άλλοι 
φορείς της αγοράς, πιέζουν για άμεσες θεσμικές αλλαγές, 
καθώς τα έργα, αν δεν ολοκληρωθούν έγκαιρα, οι πόροι 
δεν θα απορροφηθούν, και η χρηματοδότηση θα χαθεί. 

Η ημερομηνία ολοκλήρωσης των έργων και του φυσι-
κού αντικειμένου έχει οριστεί, με  παρατάσεις, για τις 30 
Ιουνίου 2026.Λόγω των καθυστερήσεων στις εγκρίσεις 
δανείων, και του μειωμένου χρόνου υλοποίησης (από 12 
σε 8 μήνες), τεχνικοί και πολιτικοί φορείς χαρακτηρίζουν 
τα χρονικά όρια ως ΄΄ασφυκτικά΄΄και ζητούν νέα παράτα-
ση, για να μην χαθούν εγκεκριμένες πιστώσεις. Το πρό-
γραμμα αφορά φυσικά πρόσωπα με εμπράγματο δικαίω-
μα (πλήρη/ψιλή κυριότητα, επικαρπία), ή μισθωτές με 
συμβόλαιο άνω των 7 ετών. 

Προϋποθέσεις Κατοικίας: 
-Να χρησιμοποιείται αποδεδειγμένα ως κύρια κατοικία. 
-Να υφίσταται νόμιμα και να μην είναι κατεδαφιστέα. 
-Να έχει καταταχθεί, βάσει του Α΄ Πιστοποιητικού Ενερ-

γειακής Απόδοσης (ΠΕΑ), σε κατηγορία ίση ή χαμηλό-
τερη της Γ. 

-Ο στόχος είναι η αναβάθμιση κατά τουλάχιστον 3 
ενεργειακές κατηγορίες  και η εξοικονόμηση ενέργειας 
άνω του 30%. 

Απαραίτητα δικαιολογητικά: 
-Έγγραφα ταυτοποίησης: Δελτίο Αστυνομικής Ταυτό-

τητας ή Διαβατήριο. 
-Νομιμοποιητικά έγγραφα: Οικοδομική άδεια ή πλή-

ρης φάκελος τακτοποίησης αυθαιρέτου. 
-Λογαριασμός ενέργειας: Πρόσφατος λογαριασμός 

ηλεκτρικού ρεύματος. 
-Ειδικά κίνητρα: έγγραφα που αποδεικνύουν την 

ένταξη σε ευάλωτες ομάδες (ΑμεΑ, τρίτεκνοι/πολύτεκνοι, 
πληγέντες από φυσικές καταστροφές) για τη λήψη αυξη-
μένης επιχορήγησης. 

Προτάσεις Φορέων (ΤΕΕ) για Απλοποίηση Διαδικα-
σιών 

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), ως φορέας 
υλοποίησης, έχει καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις για 
τη διάσωση των κονδυλίων: 

-Ενιαίος οδηγός: Δημιουργία ενός ενιαίου οδηγού για 
όλα τα προγράμματα ΄΄Εξοικονομώ΄΄,ώστε να απόφεύγε-
ται  η σύγχυση πολιτών και μηχανικών. 

-Τυποποίηση δικαιολογητικών: Καθορισμός σταθε-
ρών, αμετάβλητων κανόνων για τη μείωση της γραφειο-
κρατίας, κατά τον έλεγχο των φακέλων. 

-Αύξηση επιδοτήσεων: Πρόταση για κάλυψη έως και 
100% του κόστους, για τα πολύ ευάλωτα νοικοκυριά, 
ώστε να ξεπεραστεί το εμπόδιο της έλλειψης ρευστότη-
τας. 

-Στήριξη των Μηχανικών: Αποτροπή της συγκέντρω-
σης των έργων σε μεγάλα ολιγοπώλια, διασφαλίζοντας 
ότι, η  υλοποίηση, θα παραμείνει στα χέρια των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών μηχανικών της περιφέρειας. 

Η ανάγκη για νέα χρηματοδοτικά εργαλεία 
Τα παραπάνω στοιχεία καταδεικνύουν ότι,η ενερ-

γειακή αναβάθμιση των κατοικιών, 
δεν αποτελεί μόνο τεχνικό ζήτημα, 
αλλά και ζήτημα κοινωνικής πολιτικής 
και χρηματοδότησης. Το κόστος των 
ριζικών ανακαινίσεων παραμένει υψη-

λό, ενώ η δυνατότητα των νοικοκυριών να συνεισφέ-
ρουν, είναι περιορισμένη. 

Η ανάγκη για νέα χρηματοδοτικά εργαλεία είναι πλέον 
εμφανής. Μεταξύ των προτάσεων που διατυπώνονται, 
περιλαμβάνονται η αύξηση των ποσοστών επιδότησης, 
ιδίως για τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά, ακόμη και έως το 
100% του κόστους, η απλοποίηση των διαδικασιών και η 
ενίσχυση της ενημέρωσης. 

Παράλληλα, επισημαίνεται η σημασία της συμμετοχής 
των δήμων και τοπικών φορέων, καθώς και η δημιουργία 
υπηρεσιών υποστήριξης για τους πολίτες, ώστε να διευ-
κολυνθεί η πρόσβασή τους στα προγράμματα. 

Ανακαινίσεις ως μοχλός κοινωνικής και οικονομι-
κής πολιτικής 

Συνολικά, η αναβάθμιση του κτιριακού αποθέματος, 
αναδεικνύεται ως κρίσιμο εργαλείο, τόσο για την αντιμετώ-
πιση της ενεργειακής φτώχειας, όσο και για τη στήριξη της 
στεγαστικής αγοράς. Η αξιοποίηση των κενών κατοικιών, 
η μείωση του ενεργειακού κόστους, και η βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης, αποτελούν αλληλένδετους στό-
χους. 

Ωστόσο, χωρίς ένα πιο ευέλικτο, κοινωνικά στοχευ-
μένο και επαρκώς χρηματοδοτούμενο πλαίσιο, η 
πλειονότητα των νοικοκυριών κινδυνεύει να μείνει εκτός 
της πράσινης μετάβασης. Οι ανακαινίσεις, δεν αποτελούν 
πλέον μόνο επενδυτική επιλογή, αλλά βασική προϋπόθε-
ση για βιώσιμη ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή. 
 

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 

Αγρονόμος – Τοπογράφος Μηχανικός 

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» 
ΕΝΙΑΙΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 
 ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ 

 

 Ερώτηση βουλευτών του ΚΚΕ προς τον Υπουργό Υπο-
δομών για την επικίνδυνη κατάσταση στον δρόμο Σαρα-
ντάπορο – Νεράιδα 
Ερώτηση προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
κατέθεσαν οι βουλευτές του ΚΚΕ Βασίλης Μεταξάς, Γιώρ-
γος Λαμπρούλης και Νίκος Καραθανασόπουλος, αναδεικνύ-
οντας τη σοβαρή και επικίνδυνη κατάσταση που εξακολουθεί 
να επικρατεί στον δρόμο Σαραντάπορο – Νεράιδα, στη Δη-
μοτική Ενότητα Ιτάμου του Δήμου Καρδίτσας. 

 Την κυβέρνηση «έδειξε» ο Κώστας Τέλιος για την καθυ-
στέρηση στον δρόμο Σαραντάπορα - Νεράϊδα 
Τα τμήματα των δρόμων που επλήγησαν και είναι αρμοδιό-
τητα της Περιφέρειας Θεσσαλίας ζητήσαμε να τα αποκατα-
στήσουμε εμείς, για να κάνουμε και πιο γρήγορα, αλλά η 
κυβέρνηση τα έδωσε στους εργολάβους. 
Αυτό απάντησε ο αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας Κώστας 
Τέλιος απαντώντας σε ερώτηση του κ. Νίκου Τέγου ο οποίος 
ζήτησε να πληροφορηθεί για το τί ισχύει με τον δρόμο Σαρα-
ντάπορα - Νεράϊδα και κατηγόρησε νυν και πρώην περιφε-
ρειακή αρχή για παραχώρηση σε κατασκευαστικούς ομίλους, 
που κινούνται με βάση τις προτεραιότητες που αυτοί θέλουν. 

 Ερώτηση Ν. Τέγου στη λογοδοσία της Περιφερειακής 
Αρχής Θεσσαλίας για τα οδικά προβλήματα στο τμήμα 
Σαραντάπορα – Νεράϊδα 

 Στασιμότητα στο θέμα της γέφυρας στην θέση 
«Ρογκάκια» - Για προσπάθεια συνεννόησης μιλά η Περι-
φέρεια 
Συμπληρώθηκαν 16 χρόνια χωρίς να δοθεί λύση στο πρόβλη-
μα της γέφυρας στη θέση «Ρογκάκια» που ενώνει το Καρο-
πλέσι με την Νεράϊδα και η αδυναμία προσβασιμότητας τα-
λαιπωρεί τους κατοίκους και των δύο Τοπικών Κοινοτήτων. 

 Ζητείται ελπίς για τη διαχείριση των ανεπιτήρητων 
βοοειδών στις ορεινές περιοχές της Καρδίτσας 
Ουδεμία λύση δεν διαφαίνεται στον ορίζοντα για ένα θέμα 
που επανειλημμένα έχει απασχολήσει το δημοτικό συμβούλιο 
Καρδίτσας και έχει καταγραφεί  σε δεκάδες δημοσιογραφικά 
άρθρα του KarditsaLive.Net. 

 Δήμος Καρδίτσας: Σε αναμονή παραμένει η πρόσκληση 
για ομάδα περισυλλογής ανεπιτήρητων παραγωγικών 
ζώων 
Παρά την εις διπλούν διαβεβαίωση ότι ετοιμάζεται και θα 
δημοσιοποιηθεί πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 
ομάδα περισυλλογής ανεπιτήρητων ζώων μέχρι και σήμερα, 
κάτι τέτοιο δεν είχε συμβεί από το Δήμο Καρδίτσας. 
 
 

Για αναλυτική ενημέρωση επί των ανωτέρω δημοσιεύσεων  
μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα  

https://www.karditsalive.net 
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Οικονομικές	Ενισχύσεις	Εφημερίδας:	
ΤΡΑΠΕΖΑ	ΠΕΙΡΑΙΩΣ 	

Αριθμός	Λογαριασμού:	6469	-	040030	-	107	
ΙΒΑΝ: GR63 0171 4690 0064 6904 0030 107 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός Σύλλογος Νεράϊδας     

Δολόπων Καρδίτσας. 

Είναι Λογαριασμός όψεως, στην Τράπεζα Πειραιώς και ανήκει  στον  

Εξωραϊστικό & Μορφωτικό Σύλλογο Νεράϊδας Δολόπων  Καρδίτσας, ιδιο-

κτησία του οποίου είναι η Εφημερίδα μας.  

Παρακαλούμε, όσοι βρίσκεστε μακριά και επιθυμείτε να λαμβάνετε την 

Εφημερίδα μας, να καταθέτετε  στον παραπάνω τον λογαριασμό, το ανάλο-

γο ποσό γράφοντας  επώνυμο, όνομα, πατρώνυμο, μητρώνυμο και ακρι-

βή διεύθυνση για να αποφεύγονται συνωνυμίες.   

Οικονομική ενίσχυση για την Εφημερίδα μας μπορείτε να δίνετε  και στα 

παρακάτω εξουσιοδοτημένα μέλη του Συλλόγου για να σας δίδεται άμεσα 

απόδειξη.  

Σας ενημερώνουμε ότι Μπλοκ εισπράξεων συνδρομών έχουν οι εξής: 

ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ  

Ενισχύστε την τράπεζα  

αίµατος του Συνδέσµου.  

ΧΑΡΙΣΕ ΖΩΗ ΣΤΟΥΣ  
ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥΣ ΣΟΥ  

ΑΘΗΝΑ:  

Αρεταίειο Νοσοκομείο.  

ΕΠΑΡΧΙΑ:  

Στα κατά τόπους  

Νοσοκομεία.  

Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς: 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  

ΓΙΑΝΝΟΥΣΑΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:697 6459443  

Σύνδεσμος Αποδήμων  

Σαρανταπόρου -
Μεγαλάκκου  

«Ο Άγιος Κωνσταντίνος» 

Θάνος Γεώργιος (Αθήνα– Νίκαια)  τηλ (697 3306500) 

Ζήση Γιάννα (Αθήνα-Καισαριανή) τηλ (697 3028393) 

Μακρή Μάρθα (Καρδίτσα)  τηλ (697 6539774) 

Μονάντερος Φώτης (Καρδίτσα)  τηλ (697 4085254) 

Κουσάνας Κώστας (Λαμία)  τηλ (697 2594310) 

Πλατσιούρης Κώστας (Καρδίτσα)  τηλ (697 4433949) 

Καραμέτος  Νίκος (Λαμία) τηλ. (6976421922) 

Hondos Center® 

Υπέροχο ταξίδι  ομορφιάς 

Ιδιοκτήτες των πολύ γνωστών μας αυτών πολυκαταστημάτων, είναι οι 
καταγόμενοι από το γειτονικό μας χωριό Άγραφα, Αδελφοί Χόντου, ο 

Νίκος, ο Γιώργος, ο Αργύρης, ο Γιάννης και ο Κώστας, παιδιά  

του αειμνήστου Σωτήρη Χόντου.  

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ  
ΤΟΥ  ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

Όποιος χωριανός θέλει να προσφέρει οικο-

νομική βοήθεια για την συντήρηση του σχο-

λείου μας  μπορεί να απευθύνεται στους: 

1) Βασίλη Θάνο και  2) Ελένη συζ. Γ. Μη-
τσάκη 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ 

Η  εφημερίδα μας, εκτός από τη συνδρομή σας, 
χρειάζεται την έμπρακτη βοήθεια σας. Για να 

έχουμε ποικιλία ύλης να μας στέλνετε επικαιρότητα, 
άρθρα, απόψεις, παλιές φωτογραφίες (οι οποίες θα επι-
στραφούν) και φυσικά την κριτική σας. Τα άρθρα μπορεί 
να είναι και γενικοτέρου  ενδιαφέροντος (πχ οικονομικά, 
ιατρικά κοινωνικά κλπ) ή ότι άλλο εσείς θεωρείτε ότι είναι 
άξιο δημοσίευσης.  

Από τους μεγαλυτέρους σε ηλικία   περιμένουμε 
παλιές ιστορίες (μουραπάδες).  

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

Ό ποιος αναγνώστης έχει κείμενο ή ό,τι άλλο για 
δημοσίευση,  για το επόμενο φύλλο, παρακαλού-

με να μας το αποστείλει το αργότερο μέχρι  10 Δε-
κεμβρίου 2025 αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορ-
φή WORD (ειδικά αν είναι μεγάλο) στο E-mail: 
exms.neraida_dolopwn@yahoo.com 

Όσο νωρίτερα το στείλετε,  αποφεύγονται τυχόν λάθη. 

Το επόμενο φύλλο θα κυκλοφορήσει στο τέλος  Ιουνί-
ου 2026 καλώς εχόντων των πραγμάτων. 

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΔΑΣΙΚΕΣ  
ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ   ΤΗΛ. Π.Υ.  199 

1.Επίσκεψη της Κινητής Ομάδας του ΕΟΔΥ 
πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαΐου στο Σαρα-
ντάπορο όπου κάτοικοι της περιοχής υποβλή-
θηκαν σε προληπτικές εξετάσεις όπως έλεγχο 
χοληστερίνης, τριγλυκεριδίων, αιμοσφαιρίνης, 
αιματοκρίτη αλλά και κλινική εξέταση. Η δρά-
ση αυτή συμβάλλει σημαντικά στην πρόληψη 
και την προαγωγή της υγείας της Τοπικής 
Κοινότητας.  

2.Εκτελέστηκε καθαρισμός των ρείθρων του 
επαρχιακού δρόμου Νεράϊδας έως Ραχούλα 
καθώς και απομάκρυνση φερτών υλικών από 
το οδόστρωμα με μηχανήματα ιδιωτών μερί-
μνη της Αντιπεριφέρειας Καρδίτσας.  

3.Πληροφορίες υπευθύνων της εταιρείας 
ΑΚΤΩΡ αναφέρουν ότι σύντομα θα αρχίσουν 
οι εργασίες στο τμήμα Σαραντάπορο Νεράϊδα.  

4. Έχουν ξεκινήσει και εντός του καλοκαι-
ριού αναμένεται να ολοκληρωθούν οι εργασίες 
ανακαίνισης του Πνευματικού Κέντρου και του 
Ιατρείου Σαρανταπόρου μερίμνη του Συνδέ-
σμου Κατοίκων και Απανταχού Αποδήμων 
Σαρανταπόρου σε συνεργασία με τον Δήμο 
Καρδίτσας.  

5. Επιπλέον εκτελούνται εργασίες κατα-
σκευής στεγάστρου στην πλατεία Σαρανταπό-
ρου μερίμνη του Συνδέσμου Κατοίκων και 
Απανταχού Αποδήμων Σαρανταπόρου. 

 
Ο Πρόεδρος της Κοινότητας, Λάμπρος Γά-

κης, καλεί όλους τους κατοίκους, τους φίλους 
και τους απόδημους της Κοινότητάς να συμ-
μετέχουν ενεργά στις καλοκαιρινές δραστηριό-
τητες των συλλόγων της Κοινότητας, αλλά και 
των όμορων χωριών. 

Με τη συμμετοχή και τη στήριξη όλων, κρα-
τάμε ζωντανό τον τόπο μας, ενισχύουμε τους 
δεσμούς της τοπικής κοινωνίας και συμβάλ-
λουμε στη διατήρηση των παραδόσεων, της 
εξωστρέφειας και της ζωντάνιας της περιοχής 
μας. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ Τ.Κ. ΝΕΡΑΪΔΑΣ 

1) Ο Σύνδεσμος Κατοίκων και Απανταχού 
Αποδήμων Σαρανταπόρου ενημερώνει 
ότι για το καλοκαίρι του 2026 έχουν 
προγραμματιστεί οι παρακάτω δρά-
σεις: 

Κυριακή 9 Αυγούστου 

Ημερήσιο γλέντι με τους Γιαγκίνηδες, 
Λεωνίδα Μπαλάφα, Γκιντίκι και Αλέ-
ξανδρο Κτιστάκη. 
Τρίτη 11 Αυγούστου 

Ορειβατική πεζοπορία σε συνεργασία 
με τα χωριά της περιοχής.  
Πέμπτη 13 Αυγούστου 

Ημέρα ευεξίας με δραστηριότητες για 
μικρούς και μεγάλους. 
Σάββατο 15 Αυγούστου 

Παραδοσιακό ετήσιο γλέντι του Συν-
δέσμου Αποδήμων Σαρανταπόρου με 
τη συμμετοχή δύο εκ των κορυφαίων 
κλαρίνων της παραδοσιακής μουσι-
κής, του Νίκου Φιλιππίδη και του Αλέ-
ξανδρου Αρκαδόπουλου. 
Στο τραγούδι ο Γιώργος Μαγαλιός και 

η Λευκοθέα Φιλιππίδη, πλαισιωμένοι 
από τους  δεξιοτέχνες μουσικούς: Κώστα 
Φιλιππίδη, Κυριάκο Γκουβέντα και Κώ-
στα Μερετάκη.  
2) Όσοι επιθυμούν να εγγραφούν στον 
Σύλλογο μπορούν να επικοινωνήσουν 
τηλεφωνικά στο 6970 30 10 77 ή να μας 

αποστείλουν email στο hel-

lo@sarantaporo.eu 
Το κόστος εγγραφής ανέρχεται στα 10€ 

για τον πρώτο χρόνο, ενώ η 
ετήσια ανανέωση είναι 5€. 
3) Αρχίσαμε τις εργασίες ε-
ντός του Μαΐου για την ολική 
ανακαίνιση του Πνευματικού 
Κέντρου και Ιατρείου Σαρα-
νταπόρου. Οι εργασίες ανα-
μένεται να ολοκληρωθούν 
εντός του Ιούλιου ώστε να 
είναι έτοιμο προς χρήση τον 
Αύγουστο με τις τελευταίες 
προσθήκες να αναμένονται 
εντός του Σεπτεμβρίου.  
4) Επίσης, προχωρήσαμε στην 
κατασκευή στεγάστρου στην 
πλατεία Σαρανταπόρου.    
5) Ο Πρόεδρος και τα μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Συνδέσμου Σαρανταπό-

ρου προσκαλούν με ιδιαίτερη χαρά 
όλους τους κατοίκους, τους απόδημους, 
τους φίλους και τους επισκέπτες της 
περιοχής να παρευρεθούν στις φετινές 
δράσεις του Συνδέσμου μας και να στηρί-
ξουν τις δράσεις όλων των όμορων χω-
ριών. 

Σας καλούμε να ανταμώσουμε ξανά στον 
τόπο που μας ενώνει. Εκεί όπου οι μνή-
μες ζωντανεύουν, οι παρέες ξανασμίγουν 

και το βουνό μάς αγκαλιάζει με τον 
δικό του ήρεμο, αληθινό τρόπο. Εκεί 
που το βουνό σε σφίγγει απαλά και η 
ψυχή ανασαίνει. 
Μέσα σε αυτή την ατμόσφαιρα, θα 
έχουμε την ευκαιρία να διασκεδάσου-
με μαζί, να μοιραστούμε όμορφες 
στιγμές και να σας ενημερώσουμε 
αναλυτικά για τις ενέργειες του Συν-
δέσμου, την πρόοδο των έργων μας, 
καθώς και τις νέες δράσεις που ετοι-
μάζονται για το επόμενο διάστημα. 
Σας περιμένουμε όλους, για να κρατή-
σουμε ζωντανή την αγάπη για τον 
τόπο μας και να συνεχίσουμε, όλοι 
μαζί, όσα μας ενώνουν. 
Τέλος, σας ενημερώνουμε πως θα 
ακολουθήσει ανοιχτός διάλογος το 
διάστημα 10-14/08, με στόχο να συζη-
τηθούν οι δράσεις και οι ενέργειες 

του Συλλόγου μας, καθώς και να καταγρα-
φούν νέοι εθελοντές και μέλη. 
Αναλυτικές δημοσιεύσεις για όλες τις δρά-
σεις θα πραγματοποιηθούν στα social me-
dia του Συνδέσμου, καθώς και στις επιμέ-
ρους ψηφιακές κοινότητες. 

Ενημέρωση από τον Σύνδεσμο Κατοίκων και Απανταχού Αποδήμων Σαρανταπόρου 


